

EL DOMINGO EN LA PLAZA

CORRIDA GRANDE, GRANDE

Lo dijo un marracano

Un marinero marracano que había presenciado la corrida desde su buen tendido de sol, contestó a un compañero suyo que le preguntaba a la salida qué le había parecido la fiesta: —Corrida grande, grande.

Eso fué la corrida del domingo, una corrida grande, grande; una corrida de bandera. Quizá la corrida de la temporada en toda España; por vez primera falló el apotegma de Pepe Moros, "cuando hay toreros no hay toreros, cuando hay toreros no hay toreros". Y el domingo hubo toreros y toros, en una conjunción gloriosa: toros de Sallitillo, suaves, finos, bravos, como los mejores que haya podido dar la célebre vacada; y toreros, toreros machos, como Ignacio Sánchez Mejías; y toreros de estilo, toreros artistas, toreros revelación, como el ya maravilloso Niño de la Palma.

Pero no lo vamos a decir todo en este prólogo, atropellada y desordenadamente. Vayamos, pues, por partes y con cierto método, al estilo alemán:

De cómo alancó un toro en el siglo XX. Aben Mexías el Valeroso, alayde de Pino Montano

El estoque de matar toros, de condición un poco plebeya, en las manos de este Ignacio Sánchez Mejías, que con un aliqueel y un turbante se llamaría Aben Mexías, se alarga y se afina, se convierte en una lanza caballerescamente de pasos honrosos, de justas en Bivarrambra o en el Zocodover, de algaradas en la frontera y de alanceamiento de fieras en los patios de los Sultanes o en las selvas de sus dominios. Nunca la fiesta taurina ha tenido tal perfume caballeresco, tal sello de nobleza, que cuando este señor de Pino Montano, que tiene la piel leonada de los hijos de Agar y el alma encendida de los creyentes en el Profeta, requiere estoque y muleta y se pone enfrente de un toro con su traje de seda y alamares, en que seda y oros recuerdan un cuento oriental de las "Mil y una noches". Tiene Ignacio Sánchez Mejías, dentro de su arte, un espíritu de gran señor que redime a la fiesta de su mísera condición mercenaria. Para él jugarse la vida y estoquear un toro, no es un oficio, sino un placer. Retirado vivía en el seno de un bienestar, orgullosamente conquistado a fuerza de sangre, y sintió la necesidad de volver a la lucha, de jugarse la vida a diario, no por el afán mercantil del oro, pues él que gana se derrama prodigalmente con su mano de gran señor, sino por la inviolable ley espiritual del riesgo y de la gloria, por ver cada día la muerte muy cerca. Porque en ciertos espíritus de aristócratas y de artistas, la idea de la vida, sin la idea cercana de la muerte, es una cosa absurda que carece completamente de sentido.

La pelea del domingo se anunciaba dura y brava para Mejías. Su veterania de largos años de oficio iba a ser contrastada con el arte nuevo de un muchacho, de un niño que surge ahora, pleno de inspiración y rabioso de dinero y de palmas a ocupar los primeros puestos de los que Sánchez Mejías es uno de los principales detentadores. Y esta pelea, que para otro hubiera sido desdichada, para Mejías fué una jornada victoriosa.

No vamos a comparar aquí arte con arte. El principal secreto del triunfo de Mejías es el valor hombruno que puso en su oficio, en unos momentos en que lo afeminaban artistas, más que de toros, de variedades. El domingo, junto al arte puro, españolísimo y estilizado del Niño de la Palma, Sánchez Mejías remachó sus características de viejo torero: su pundonor, su nobleza en el ruedo, su espíritu de verdadero deportista—antes se decía de caballero—que le hacía gozar ante aquel astro nuevo que surgió en el cielo con una luz propia e inconfundible. Un amigo suyo y nuestro, que a nuestro lado presenciaba la corrida, le gritó en uno de los momentos culminantes de las faenas del Niño de la Palma: —Ignacio, ¿hay torero?

—Ignacio, gozando como un espectador de las maravillas de aquel estilo, respondió jubilosamente: —Le hay y para rato. Fué el primer toro un saltillo, negro, fino de estampa, gordo, con dos pitones afiladísimo. Ignacio trató de sujetarle con unos lances apretados, y tuvo una oscuridad mala señal. Pero como si hubiera sido la piedra de toque, aquel episodio decide el curso de toda la lidia. Mejías reacciona, rabioso y valiente. El tercer quite es una maravilla. En competencia noble, Ignacio y el Niño hacen cosas que hacía mucho tiempo no se veían en nuestra plaza. Con los rehiletes, el señor de Pino Montano pone tres pares, el primero en los medios; en los medios, como José Solito, como decían que no sabía ponerlos él, y los otros dos al aire o para la enfermería. Y los tres son tres pares monumentales.

Con la muleta da cuatro pases sentado en el estribo. Nunca se ha visto cosa más brava, que dice un americano. Luego, de pie, hace un americano. Agarra a los pitones, se pone de hiñojos ante la fiera, la escupa la acañada y, por último, la mata de un pinchazo sin sollar, una estocada entera y un descabello al tercer intento. Ignacio no ha tenido suerte al herir, pero ya la faena de muleta ha sido un buen prólogo de la corrida. Y, sin embargo, le falta el cuarto toro.

El cuarto toro de Ignacio Sánchez Mejías es un cárdeno claro, gordo y nervioso. Sigue todavía la emoción que la causó el arte maravilloso del Niño de la Palma, y dominando del Niño la emoción, Ignacio se la al toro a la cintura en unas verónicas inverosímil-

les, lo mismo que pudiera liarse una faja. Con tal fuerza se aprieta al toro, que en un lance cae revuelto con él al suelo. Se levanta, se sacude y sigue torcando valentísimo. Y este hombre tiene un hogar, hijos, corrijos en Sevilla y cuenta corriente en el Banco de España.

El toro, que empieza la lidia tardeando, se cree y se refresca a medida que le meten puyas y trapo. El tercer quite vuelve a ser una cosa maravillosa, de suavidad y valentía, en que rivalizan los tres matadores, y al cambiarse el toro, Mejías ofrece un par de banderillas al Niño. Salen los dos y juegan en una preparación vistosa y colorista que no vemos desde que Ricardo Bomba se retiró del ruedo. El Niño coloca un par magnífico, en los medios, y en los medios también, Ignacio prende otro inmejorable. Ignacio duplica y Cayetano cierra el tercer quite con otro par al cuarto. Y allí se queda Mejías, solo con el astado bruto, para dar fin a sus hazañas.

Inteligentemente le saca de las tablas a los medios, y allí, en los medios, ante la mirada atónita de unos mil espectadores, le hace describir un arco de circunferencia en cinco pases naturales, sin empujarse, sin moverse del sitio, girando solo la cintura y llevando suavemente la mano con la fámula que empapaba el bicho. José Solito daba también esos pases así. Después de él, no creemos que los haya dado ninguno. El público ya se ha puesto en pie y sus clamores atruenan el espacio. Entre una música de olés y de bravos sigue Sánchez Mejías su faena. Más naturales, con su color natural de obligados de pecho, cambios de la muleta por la espalda. Es una faena como para impresionarla en un disco de gramófono. Luego Ignacio se perfila lento, pausadamente, dejándose ver del enemigo. Echa hacia adelante, estira el brazo y el toro cae con las patas al aire del embudo.

Faena grande, grande, como decía el marracano. La premia las dos orcas y el rabo de la víctima, de este noble saltillo que ha hecho honor a las tradiciones de su vacada, dejándose torrear y matar de un modo admirable, y aun en este momento triunfal, Ignacio tiene un rasgo de señoril gentileza. Cuando las palmas granizan sobre él, se dirige al Niño de la Palma, que también ha triunfado en el ruedo, y le saca con él a compartir la alegría.

Para describir este momento harían falta las quinillitas que a la Fiesta de toros en Madrid dedicó don Nicolás Fernández Moratín, en el siglo XVIII, y que empiezan:

"Madrid, castillo famoso...", Toda esta parte de la lidia ha tenido un reflejo gallardo de estampa mora. Para perpetuarla, y a modo de semblanza del valerosísimo lidiador, hemos escrito en el dorso de uno de los programas, estos dos sonetos:

Este Sánchez Mejías, el torero, es un almoravide rezagado—que se salda el vencedor acero—de don Alfonso Once, el del Salado—. Por el filtro de un mágico hechicero—su vida milagrosa ha prolongado—, y hoy, bajo el ala gris de su sombrero—, el turbante perfila su trenzado—. Vive en Pino Montano como un moro—y el arte fiero de matar un moro—y la lámina arcáica de la lidia—hoy rememoran en su vida brava—tiempos en que a leones de Numidia—ante un súbito cruel alanceaba—. Es sensual, soñador, bravo y poeta—, gusta de un buen violín y un blando lecho—y se entrega indefenso a la saeta—de oros con que el amor hiera su pecho—. Sus ansias de ambición ya ha satisfecho—, pero hay siempre en su faz algo que inquieta—, es la voz de la sangre del Profeta—que grita al otro lado del Estrecho—. El, por no oír tal voz, tenaz se esconde—en la vida moderna, pero donde—quiera que esté se siente vivo moro—; ese grito ancestral no hay quien olvide—y en traje de alamares, ante el toro—, se siente renacer almoravide.

El Niño de la Palma, torero de copla

El Niño de la Palma, que es de Ronda y se llama Cayetano, tuvo un acierto claro y definitivo en el origen de su vida taurina: el de apodarse como se apodó. Hacía tiempo que los toreros estaban desnaturalizando el espíritu de la fiesta nacional, poniéndose unos motivos absurdos. Así veníamos un Nacional II y un Nacional IV. Más que nombres de lidiadores de reses, parecían genealogías de Hohenzollern, extraídas del Almanaque Gotha. El Niño de la Palma, al darse ese nombre andaluz, castizo, que es por sí sólo un verso de copla, volvió a sus orígenes españolísimos y populares la fiesta nacional. Y con el mote, rima admirablemente la figura. El Niño de la Palma es verdaderamente un niño, un niño andaluz, no un mozallón fornido y bigardo como el Algabeño, que es el hombre del campo, sino un niño de ciudad andaluz, enjuto, páldido y esbelto, cadencioso en el andar y torero siempre, hasta cuando se sienta en el estribo de la plaza.

El Niño de la Palma es un torero de copla, un torero para que se lo coman las mujeres. No ha de tardar mucho tiempo sin que los cigos de los romances saquen su nombre por las ferias, al son de las guitarras. Nosotros hemos imaginado ya una copla: Por el Niño de la Palma, en una reja de Ronda, una nena muy morena tiene una pena muy honda, Y el Niño de la Palma se desatópó ayer ante el público de Santander, que no le conocía. Ya nos hemos referido a cómo actuó en los tercios de quites de los toros que no eran suyos; cómo banderilló, en unión de Mejías, en el cuarto toro. Vamos a decir ahora lo

que hizo en el tercero, el primero que le correspondió matar.

Era un saltillo, metido en carnes, fino, de pasta de lidia. El Niño lo recibe con siete verónicas. "¡Eso es torrear!" Nosotros no vimos el primer día de Belmonte, pero debió ser una cosa así. Todo artista, capote y torero, eran una misma cosa armónica y coordinada para el lance. En los quites vuelve la salsa divina del toro andaluz, que no se aprende, porque es cosa de instinto, a sazónar el guiso. Con él alterna Ignacio, voluntarioso y buen compañero. El Niño, en este toro, tras una artística preparación, prende el primer par un poco abierto.

Y va a matar. En los terrenos de la fiera, lo empapa con la fámula; lo hace embestir, porque el bicho se ha quedado un poco, y la faena es una de esas faenas memorables que se ven pocas veces. Un amigo nuestro, retirado de los toros desde la muerte de José Solito, nos grita: Como final de la gran faena, una estocada cumbre tumba al saltillo. —¡Este niño me mata! ¡Me hace volver a ser aficionado! Lo que sigue se advina: la oreja, el delirio, los aplausos que no se acaban...

En el sexto, vuelve el Niño a veroniquar estupendamente. La faena de muleta es otro alarde de gracia y de arte instintivo. Entre olés, entra a herir siete veces con poca suerte, aunque con decoro. Por fin, descabelló. Gran ovación.

Torero del apodo bonito y de la gracia flamenco ¡Tú llegarás muy alto! Tú serás el torero de copla, como lo fué Revete. Las mujeres cantarán un día: Por el Niño de la Palma, en una reja de Ronda, una nena muy morena tiene una pena muy honda.

El virtuoso de la peritonitis

Este Gitanillo, natural de Riela, dosentón un poco, como los tonos agrios de una jota, junto al romance morisco de Sánchez Mejías y junto a la copla andaluza del Niño. Después que éste mató el tercer toro, una bella señora, vecina nuestra de localidad, dijo palideciendo: —¡Dios mío, qué hará ahora el Gitanillo!

Afortunadamente, Gitanillo se dio cuenta de la situación. Comprendió que frente al arte fino y espontáneo, el valor bruto no sirve de nada. El domingo hubiera dejado un metro de intestino en el cuerpo de cada toro, y no habría logrado romper la emoción enorme de la plaza ante las faenas de Ignacio y Cayetano.

Era una batalla que el de Riela no podía ganar y se limitó a salir de ella decorosamente. Al segundo lo mató de una media caída, con derrame copioso, y al quinto de un sartenzal atravesado.

El "virtuoso de la peritonitis", el domingo se sintió prudente e hizo bien. Con otros toreros, su valor fiero hubiera lucido; el domingo tenía que resultar completamente inútil. Como prólogo de la fiesta, don Antonio Cañero rejoneó y mató a estoque dos toros de Solís. Se distinguió como jinete y como lidiador. Pero también esta parte de la lidia quedó borrada por la actuación de Sánchez Mejías y del Niño. Toda la corrida fueron esos nombres. Y los bravos toros de Sallitillo, sobre todo los cuatro primeros.

Resumen

Corrida grande, grandel, como decía el vizcaíno. Y la plaza llena hasta los topes, con los Reyes en el palco central. Quien dude del valor de nuestra fiesta que vea una corrida como esta y que diga después si es español, ¡si se entretiene más con el fútbol!

PICK.

Ecos de sociedad

Precedente de Castro Urdiales ha llegado a Santander, de paso para Torrelavega, el notabilísimo exdirector de la banda de Castro, don Lucio Lázaro, que en estos días se hará cargo de la dirección de la laureada banda de Torrelavega, puesto que ha obtenido en ruidosas oposiciones.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA

Resultan dos muertos y dos heridos graves

(Por teléfono)

MADRID.—Al regresar de Carabaña a Madrid, un automóvil en el que viajaban distinguidas personas, tomó una curva y dio la vuelta de campana, cogiendo debajo a los ocupantes.

Resultaron muertos el conocido deportista Pablo Nanot y el capitán de ingenieros don José Pesqueira Bernabén.

Sufrieron graves heridas el capitán aviador don Roberto Azaola y otro señor cuyo nombre se ignora.

La jornada regia

EL DÍA DEL DOMINGO

El domingo se dijo misa en la capilla de Palacio, oficiando el ilustrísimo señor Obispo de la diócesis.

Fué oída por la familia real y alto personal palatino. Su alteza el príncipe de Asturias, acompañado de sus profesores, dió un paseo en balandro por la bahía. Regresó a Palacio a la hora del almuerzo.

Sus altezas las infantas dieron en auto, por la mañana, un paseo por la población. Los infantillos bajaron a la playa del Sardinero, donde tomaron el acostumbrado baño.

Por la tarde, Sus Majestades y Altezas reales, don Alfonso, doña Victoria, el príncipe y don Jaime, estuvieron en la Plaza de Toros presenciando la corrida, acompañados del marqués de Viana, general Zabala, condesas del Puerto y Salinas y duquesa de Santofia.

EL DUQUE DE MEDINACELI Con dirección a San Sebastián salió ayer el señor duque de Medinaceli, que ha permanecido unos días en Palacio.

LA DUQUESA DE LA VICTORIA Ha llegado a Santander la señora duquesa de la Victoria, que se hospeda en Palacio.

EL "BUSTAMANTE" Como ya previamente habíamos anunciado, ayer llegó a nuestro puerto el cazatorpedero "Bustamante". Se le hará entrega de la placomenaje, que en la fiesta de las banderías quedó en depósito del señor comandante de Marina.

EL DÍA DE AYER No obstante haberse suspendido las regatas a causa del mal tiempo, Su Majestad el Rey embarcó ayer en uno de sus balandros y dió un paseo por la bahía.

La Reina doña Victoria y el príncipe de Asturias dieron en balandro otro paseo. Los infantillos bajaron a la playa.

PARTIDO DE POLO Ayer, a las cinco y media, se jugó en el campo de la Magdalena otro de los interesantes partidos de la temporada.

Formaron el equipo morado: Su Majestad el Rey, el marqués de Viana, Mr. Torr y el conde de la Maza. El equipo blanco estaba formado por el duque de Santo Mauro, el de Alba, el marqués de Villabragima y el conde de Salinas. Arbitró el duque de Santofia. El partido resultó muy reñido. Se jugó a seis tiempos. Ganó el equipo morado por cinco tantos, contra tres que hicieron los blancos.

EN EL HOTEL REAL La falta de espacio y lo avanzado de la hora en que escribimos estas líneas nos impiden reseñar como quisieramos la brillante fiesta benéfica celebrada anoche en el Hotel Real y que honraron con su augusta presencia SS. MM. los Reyes. La alta servidumbre de Palacio acudió también a la hermosa fiesta, y a ella asistió lo más selecto de nuestra aristocracia, dando brillantísimo realce al espectáculo elegantísimo de damas y encantadoras señoritas con su belleza espléndida.

La hermosa fiesta se prolongó hasta las primeras horas de la madrugada, sin que decayera un solo momento la animación.

E. CORTIGUERA Dentista Paseo de Pareda, 18 Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 - Tel. 423

LA VUELTA AL PAIS VASCO

Victoria del belga Verdyck y el irunés Montero

(Por teléfono)

BILBAO.—Se ha celebrado la tercera y última etapa de la "II Vuelta al País Vasco".

El recorrido total, de San Sebastián a Bilbao, recorriendo toda la costa, es de 173 kilómetros.

Yenció el belga Verdyck, al que siguió el irunés Montero, ganador, por lo tanto, de la categoría nacional.

El momento más emocionante de la tercera etapa fué el de la subida de la cuesta de Fireño, donde se formaron tres pelotones.

Después de una lucha muy dura fueron alcanzados los corredores que formaban el pelotón de cabeza, pero con las bajadas de dos, que no pudieron unificarse.

El vizcaíno Sarduy marca el tren, oyendo grandes ovaciones. Poco antes de llegar a Bermeo, Deogoughe se adelanta a los demás.

Al comienzo de la cuesta de Sollube se han unido todos y se da la batalla que decide la carrera.

A la mitad de la subida, Verdyck se detiene para cambiar el multiplicador y recorre un trecho a pie.

A la meta llega el primero Verdyck, seguido por Montero y Joseph Pé.

Los corredores fueron ovacionados con entusiasmo por los que se hallaban en la meta esperando el resultado.

Sociedad Lawn-Tennis

Mañana, 12, dará comienzo el campeonato de España con las siguientes pruebas:

1.º Individual de caballeros. Campeonato nacional de España. Primer premio, copa de S. M. el Rey, y segundo premio, regalo del Lawn-Tennis Club Jerezano.

2.º Parejas de caballeros. Campeonato nacional de España. Primer premio, copas de la Real Asociación de L. T. de España, y segundo premio, regalos del excelentísimo vicepresidente honorario de la Real Asociación de L. T. de España, don Jorge Satriálegui.

3.º Individual señoras. Campeonato nacional de España. Primer premio, copa de S. M. la Reina, y segundo premio, copa del excelentísimo señor presidente de la R. S.

Las inscripciones terminarán hoy, a las nueve de la noche. Dada la importancia de este concurso y según tiene dispuesto la Real Asociación de Lawn-Tennis de España, habrá entrada pública exclusivamente durante la celebración de los partidos.

El concurso internacional empezará el día 17 y las inscripciones terminarán la víspera.

Durante estos días seguirán celebrándose los conciertos-bailes en el salón del Casino de esta Real Sociedad.

Una reunión

JUNTA DE EXCAVACIONES DE LA CUEVA DE ALTAMIRA Ayer estuvo reunida en Palacio, bajo la presidencia del señor duque de Alba, la Junta de excavaciones de la cueva de Altamira, para proceder a la constitución de la misma.

Asistieron los señores Lavín Novval, Botín, Quijano (J. J.), Albarca, Obermaier, presidente de la Diputación y arquitectos don Arturo Escalera y don Gonzalo Bringas.

Después de despachar varios asuntos de puro trámite, se acordó, entre otras cosas interesantes, asistir a Santillana, para que una vez definitivamente constituida dicha Junta, tomen posesión de sus cargos como vocales de la misma los señores cura párroco y alcalde de dicha villa.

DE SAN SEBASTIAN

EXPOSICION DE UN CUADRO SAN SEBASTIAN.—Ayer mañana se inauguró la exposición del cuadro de Elias Salaverria, "Nuestra Señora de Aranzazu", asistiendo a dicho acto la Reina doña Cristina, las infantas, las autoridades y numeroso público. Salaverria recibió muchas felicitaciones.

ARRASTRADOS POR LAS OLAS En la playa de Zarauz ocurrió ayer una sensible desgracia. Hallándose bañando en la misma orilla dos niños, hija e hijo del director de la Compañía de tranvías de San Sebastián, don Jaime Egaña, fueron arrastrados por una ola.

Varios bañistas se lanzaron inmediatamente en auxilio de las criaturas, logrando salvar a la niña, pero no así al niño, que pereció ahogado. Se llamaba Carlos y contaba seis años de edad.

EN HONOR DE UNOS MARINOS El alcalde de San Sebastián prepara la celebración de varios festejos en honor de los marinos de la fragata "Sarmiento".

Ha sido el primer autorid local una entrevista con diferentes personalidades.

OTRA EXPOSICION DE CUADROS Inauguróse ayer en Zarauz la exposición de cuadros del notable artista Elias Caperochipi, quien presenta obras que han sido muy elogiadas por la crítica.

Gran Hotel del Sardinero The-dansant todas las tardes, de 6 a 8. Concieros por un excelente cuarteto.

SENTENCIA DE MUERTE

Fusilamiento del carabiniero José Romero

(Por teléfono)

BARCELONA.—A las seis de la madrugada de hoy ha sido fusilado el carabiniero José Romero.

Desde las diez de la mañana de ayer, hora en que se supo que había sido aprobada la sentencia, los periodistas concentraron toda su atención en el trágico asunto.

En cuanto se recibió la noticia de la aprobación de la sentencia fué llamado el juez instructor a Capitania General para ordenarle el cumplimiento de la misma.

En la Comandancia de Carabineros se constituyó la Sala. Seguidamente fué llamado el reo. Al atravesar José Romero un pasillo, encontró a otros carabineros que estaban haciendo limpieza.

—¿Queréis que os ayude?—les dijo bromeando—. Esta será la última vez, porque mañana mi cadáver estará en el campo de la Bota.

El reo pasó la mañana cantando guajiras. Tenía entonces confianza en que se le condenaría a 14 o 15 años de presidio.

Cuando compareció ante la Sala se dió lectura de la sentencia.

El reo interrumpió, impaciente, la lectura de los artículos diciendo: —Todo eso es paja. Al grano, al grano.

Cuando terminó la lectura y supo que había sido condenado a muerte, la actitud del reo cambió por completo, sufriendo una fuerte excitación nerviosa.

Se negó a firmar la sentencia. Luego pasó a la capilla, la cual había sido instalada en el patio central.

Por encontrarse la sala a más alto nivel que el patio, hubo que colocar una escalerilla para dar acceso a ella.

En el centro de la capilla fué levantado un altar, y juó a una pared la cama, en la que el reo se tumbo en cuanto se halló en el trágico lugar.

Daban guardia a la capilla un cabo y dos soldados con bayoneta calada.

A la capilla acudieron a auxiliar al reo el cura castreño del regimiento de zapadores minadores y los Hermanos de la Paz y Caridad.

A media tarde pidió el reo que le dieran agua para beber, con el fin de evitar que se suicidara, no se le dió el agua pedida en un vaso de cristal, sino en uno de plata de los Hermanos de la Paz y Caridad.

Poco después de leída la terrible sentencia se supo que se había presentado en la Comandancia de Carabineros pidiendo prestar declaración una mujer de vida alegre llamada la "Mallorquina", que presenció el suceso que dió origen a la formación del sumario.

El reo tiene un hermano recluso en el Manicomio de Granada. La madre reside en un pueblito de Andalucía.

El reo ha pasado la noche en capilla durmiendo tranquilamente hasta las tres de la madrugada.

A las tres desoyó y se puso a fumar. Ha fumado constantemente. A las cuatro de la madrugada se verificó el sorteo de los ocho carabineros que habían de formar el pelotón de ejecución.

De madrugada se dió en la capilla misa, que oyó el reo recostado en la cama.

Las cinco confesó e inmediatamente fué sacado de la capilla para montar en el furgón automóvil que había de trasladarle al campo de la Bota.

Le acompañaban en el furgón el juez, el defensor y otras personas. A causa del mal estado del suelo, el furgón se atascó en el camino y hubo de ser remolcado por el camión en que iba el pelotón de carabineros.

Cuando la comitiva llegó al campo de la Bota ya estaban formadas las tropas.

El reo se apeó del furgón tranquilamente y se dirigió al lugar en que había de ser ejecutado. Iba fumando, sin hablar. Tiró el cigarro segundos antes de darse la orden de fuego.

A las seis sonó la descarga. No hubo necesidad de dar el camión en que iba el pelotón de carabineros. Cuando la comitiva llegó al campo de la Bota ya estaban formadas las tropas.

El reo se apeó del furgón tranquilamente y se dirigió al lugar en que había de ser ejecutado. Iba fumando, sin hablar. Tiró el cigarro segundos antes de darse la orden de fuego.

A las seis sonó la descarga. No hubo necesidad de dar el camión en que iba el pelotón de carabineros. Cuando la comitiva llegó al campo de la Bota ya estaban formadas las tropas.

Este ha recibido sepultura en la fosa común, porque nadie ha reclamado el cuerpo.

El aviador militar

El domingo, a las nueve de la mañana, el notable aviador montañés Eloy Fernández Navamuel, ante un público numeroso, partió con el aeroplano "Velardo" de los terrenos de Maliaño del señor Alday, donde tenía el aparato.

El valiente piloto salió con dirección a Reinos, donde hará una etapa. Después aterrizará en Madrid, y desde este punto se dirigirá a Sevilla.

Feliz viaje deseamos al bravo aviador, nuestro querido paisano.

UNA SALVAJADA

MADRID.—En la Casa de Socorro del distrito de Chamberí han sido curados de importantes quemaduras José María, Agustín y Carmen Gerva. Luis Casas y otro.

Los heridos explicaron que al pasar en automóvil por la carretera de Coruña, donde había varios obreros alquitranando, les arrojaron con un cubo de alquitran, que cayó dentro del coche.

Como se cree que el hecho ha sido intencionado, se dió cuenta al Juzgado, el cual instruye diligencias.

Reuma, Catarros, Cálculos, Neurastenia, BALNEARIO

TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON Gran Casino-Teatro, Grandes parques y lago navegable. Habitaciones desde 1,50 pesetas. Pensión desde 9'50 pesetas

VALENTER

TONICO RECONSTITUYENTE



INSUSTITUIBLE

EN INAPETENCIA ESTADOS ANEMICOS TUBERCULOSIS INCIPIENTES NEURASTENIA CONVALESCENCIA DIFICIL

En Farmacias y Droguerías



Vapores correo españoles DE LA Compañía Transatlántica

Linea a Cuba y Méjico

El 19 de AGOSTO, a las tres de la tarde—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

CRISTOBAL COLON SU CAPITAN DON EDUARDO FANO

admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA, VERACRUZ y TAMPICO.

ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y COMEDORES PARA EMIGRANTES

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Table with 3 columns: Destination (HABANA, VERACRUZ, TAMPICO), Price (Ptas.), and Total (Total). Prices range from 535 to 592.50.

Linea a la Argentina

El día 31 de AGOSTO, a las diez de la mañana, salvo contingencias, saldrá de SANTANDER el vapor

SAN CARLOS

para transbordar en Cádiz al vapor

REINA VICTORIA EUGENIA

que saldrá de aquel puerto el 7 de SEPTIEMBRE venidero, admitiendo pasaje de todas clases con destino a RIO JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, incluidos impuestos, pesetas 557'75.

Linea a Filipinas y puertos de China y Japón

El vapor

ISLA DE PANAY

saldrá el día 18 de agosto de Coruña para Vigo, Lisboa (facultativa) y Cádiz, de donde saldrá el 22 para Cartagena, Valencia, Tarragona (facultativa) y Barcelona y de dicho puerto el 28 para Port Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong Kong, Kobe, Nagasaki (facultativa) y Shanghai, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos para los cuales haya establecido servicios regulares desde los puertos de escada antes indicados.

Para más informes y condiciones, dirigirse a sus Agentes en Santander, señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPANIA, paseo de Pereda, 36; Teléfono número 63. — Dirección Telegráfica y Telefónica: GELPEREZ.

Se desea con urgencia

agentes para hacer informaciones personales en todas las localidades de España, con preferencia en las aldeas más insignificantes. Se abonarán mil pesetas de comisión por cada información que se lleve a efecto. Trabajo compatible con otras ocupaciones. Se garantiza el pago de las comisiones en la forma que se desee, Reserva y garantía absoluta. No se precisan referencias ni sello para la respuesta.

Para más detalles dirigirse al

APARTADO DE CORREOS, 4.026.—MADRID

Compañía del Pacífico - LINEA DE CUBA

PRÓXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER

Para la HABANA

- 23 de AGOSTO, vapor "ORCOMA".
6 de SEPTIEMBRE, vapor "ORTEGA".
20 de SEPTIEMBRE, vapor "ORITA".
25 de OCTUBRE, vapor "OROYA".
8 de NOVIEMBRE, vapor "ORIANA".
22 de NOVIEMBRE, vapor "ORCOMA".
6 de DICIEMBRE, vapor "ORTEGA".
20 de DICIEMBRE, vapor "ORITA".

siguiendo vía CANAL DE PANAMA a Cristóbal (Colón), Brilboa (Panamá), Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú y Chile. ADMITIENDO CARGA Y PASAJEROS DE 1ª, 2ª Y 3ª CLASE. PRECIO DE PASAJE A LA HABANA (incluido impuestos):

Table with 3 columns: Class (Primera, Segunda, Tercera), OROYA, ORCOMA, ORIANA, ORTEGA. Prices range from 1,400 to 539'50.

PASAJEROS DE CAMARA.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos a estilo del país.

Se hacen rebajas a familias, sacerdotes, compañías de teatros, etc. y en billetes de ida y vuelta.

PASAJEROS DE TERCERA CLASE.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de 2, 4, 6 y 8 personas (estos últimos reservados para familias numerosas) y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño, salón de fumar, etc. y espaciosa cubierta de paseo.

PRECIO DE PASAJE.—Para puertos de Panamá, Perú, Chile y América Central, solícitense de los

Agentes en Santander: HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9

Teléfono número 41. Telegramas y conferencias: BASTERRECHEA



Eso...sí; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO

Puerta la Sierra, 5, SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

ATENCION

Muchas personas se nos han acercado para manifestarnos haber sido engañadas por gentes despreciosas en la compra de algún coche o camión



A fin de corregir estos abusos, desde esta fecha nos encargamos, a solicitud de los interesados, de examinar y tasar cualquier coche o camioneta que se ponga a la venta, para lo cual ha de ser traída a esta Agencia, cobrando por dicho servicio 25 pesetas.

AGENCIA OFICIAL "FORD"

Calderón de la Barca, núm. 11 (entre los ferrocarriles del Norte y de la Costa) SANTANDER

HAPAG HAMBURG-AMERIKA LINIE

Servicio rápido de Vapores Correo ALEMANES

Próximas salidas del puerto de SANTANDER para VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

- 14 de septiembre, vapor HOLSATIA.
24 de octubre, vapor TOLEDO.
2 de diciembre, vapor HOLSATIA.

El vapor TOLEDO admite pasajeros de primera, segunda y tercera clase, y el vapor HOLSATIA, de primera, segunda económica y tercera clase.

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE Para Habana: pesetas 525 más 14,50 de impuestos. Total, pesetas 539,50.

Para Veracruz y Tampico: pesetas 575 más 7,75 de impuestos. Total, pesetas 582,75.

Estos vapores están contruidos con todos los adelantos modernos y son de sobra conocidos por el esmerado trato que en ellos reciben los pasajeros de todas las categorías. Llevan médicos, camareros y cocineros españoles.

Para toda clase de informes dirigirse a los Consignatarios

Hoppe y Compañía

Compagnie Générale Transatlantique Vapores Correo Franceses

Rápidos a cuatro hélices Habana y Veracruz

Salidas fijas de Santander el 22 de cada mes

- "ESPAGNE", el 22 de agosto.
"LAFAYETTE", el 6 de septiembre. (Salida de Bilbao.)
"CUBA", el 22 de septiembre.
"ESPAGNE", el 6 de octubre. (Salida de Bilbao.)
"LAFAYETTE", el 22 de octubre.
"CUBA", el 6 de noviembre. (Salida de Bilbao.)
"ESPAGNE", el 22 de noviembre.
"LAFAYETTE", el 6 de diciembre. (Salida de Bilbao.)
"CUBA", el 22 de diciembre.

Table with 3 columns: Destination (HABANA, VERACRUZ), Price (Ptas.), and Total (Total). Prices range from 549.50 to 582.75.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA, EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, A FAMILIAS DE TRES O MAS PASAJEROS ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, TOREROS, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, COMUNIDADES RELIGIOSAS Y EN LOS BILLETES DE IDA Y VUELTA.

Estos hermosos buques disponen de camarotes de 2, 4, 5 y 6 literas con lavabos de agua corriente, amplios salones y comedores con servicio de camareros y cocineros españoles para los señores pasajeros de tercera ordinaria.

Para reserva de pasaje y carga, cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta Compañía, dirigirse a los Consignatarios en Santander, SEÑORES VIAJEROS, paseo de Pereda, 35, bajo; Teléfono número 63.

ANUNCIOS BREVES

Forasteros: Para adquirir artículos con "Recurdo" visitar el comercio La Mar, Atarazana, 1, que es la casa más surtida y que más barato vende. Gran sección de 0'95. La Mar (debajo del Puente.)

Venta de un hermoso camión Mercedes para 5 toneladas. I formes señor don Pedro Hoz, Castro Urdiales.

Alquilo chalet con cuarto de baño amplias habitaciones y jardín. Razón: LA ATALAYA.

Amueblado, se alquila en un hermoso piso; tranvía a la puerta. Informar: General Es parte 2, segundo izquierda.

Accidentes del trabajo, seguros

consultar tarifas a la Compañía La Urbana y El Sena calle de Calderón, 5, entresuelo

Buena finca dentro del casco de la población, compuesta de magnífico chalet, de gran capacidad, con huerta y jardín, y una cava de cuatro pisos, que produce buen vino. Se vende en ciento treinta mil pesetas, sin intervención de corredores. Informar en esta administración.

Vendo jardinería y guarniciones. Relojería Julián San Juan, San Francisco, 22.

Mecanógrafo, sabiendo leer y escribir, se necesita para la provincia. Dirigirse Emélio Zubietta, Muelle, número 31.

Se vende un hotel amplio,

recién construido; llave en mano. Informes: Peña Redondas, 8, carpintería

Reparación de máquinas de escribir. Blanca, número 6

Le interesa todo cuanto de cuatro pisos, que produce buen vino. Se vende en ciento treinta mil pesetas, sin intervención de corredores. Informar en esta administración.

Vendo local propio para industria Calle del Sol, 4. Precio de cada peseta el pago.

Talones de lotería y de inquilinato, se venden en la imprenta comercial de LA ATALAYA, a precio muy barato.

Sanatorio de altura

Gredos-La Serrota (Ceceda de la Mora), provincia de Avila, a una hora de distancia de esta capital, en automóvil a Suiza en España. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo, neurastenia, etc. Automóvil. Precios módicos. Propiedad de la señora viuda de Rodríguez. Para más detalles la misma: Marcelino S. Sautúa (Martillo, 5), Santander.

¡BAJO EL CAFÉ! - "CHOCOLATES CARTAGO" vende tueste natural a 800 pesetas kilo y mezcla archisuperior incluido Moka, a 10 pesetas. Marina, 2.

Vendo piso llave en mano Calle del Sol, 4. Precio de cada peseta el pago.

GRAN ALMACEN DE PAPELES PINTADOS

Inmenso surtido. - Preciosos dibujos para la temporada 1925 Modelos de las principales fábricas de Europa

PRECIOS ECONÓMICOS

CASA DE VALERIANO ALONSO GARCÍA Alameda Primera, 14 - DROGUERÍA y PERFUMERÍA - Tel. 5-67

BICICLETAS NEW-EMPRESS

TIPO CARRERA: A 175 PESETAS LA MEJOR BICICLETA CERTIFICADO DE GARANTIA

«B. S. A. CHRISTOPHE», «ALCYON» y «ROYAL SPAGNE» Ventas al contado y a plazos - GARAGE LOPEZ, Calderón, 19

Sociedad Hullera Española BARCELONA

CARBONES DE LAS MINAS DE ALLER (ASTURIAS)

Consumido por las Compañías de ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías a vapor. Marina de guerra y Arsenales del Estado. Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación nacionales y extranjeras. Declarados similares al Cardiff por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudo para fraguas.—Aglomerados.—Cok para usos metalúrgicos y domésticos. Háganse los pedidos a la

SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA

Pelayo, 3, bis, Barcelona.—Sus agentes: en Madrid, don Ramón Topole, Alfonso XII, 13.—SANTANDER, señores Hijo de Angel Pérez y Compañía, Gijón y Avilés, agentes de la Sociedad Hullera Española.—Valencia, don Rafael Morais.

Para más informes y precios dirigirse a las Oficinas de la SOCIEDAD HULLERA ESPAÑOLA.—BARCELONA

DE REINOSA

El aviador Navamuel sobre Campóo, de paso para Madrid

Laudable cuasiación

Por iniciativa de las dignas autoridades en esta disfrutamos, se ha llevado a efecto una cuasiación, con el laudable propósito de destinar las cantidades alcanzadas, a los mutilados de África.

En éste, como en otros actos de tan simpático y humanitario fin, han intervenido—como siempre—las muy bellas y distinguidas señoritas campurrianas, que son insubstituíbles para actuar con toda actividad y celo en esta clase de obras de caridad.

Un verdadero y lindo ramillete han formado las postulantales, cuyos nombres y labor queremos mencionar, haciéndolas el honor que se tienen bien ganado.

Señoritas: Cosío y María Luisa Huidobro, 168,85 pesetas; Errazti y Obeso, 155,10; García Diestro y Hoyos, 121,50; Errazti y Mediavilla, 114,50; Huidobro y G. del Diestro, 113,45; Teresa del Amo, 112,45; Carminas Huidobro y Dórga, 103,50; Asunción López, 86,20; Araceli López, 55,40; Valentina Álvarez, 55,35; Consuelo Obeso, 50,55.

En total, 1.125,90 pesetas de las que se ha hecho cargo el alcalde señor don Emiliano Alonso, con quien hemos tenido el gusto de hablar y de cuyos labios hemos oído sinceras frases de agradecimiento a las bellas y caritativas señoritas postulantales, a quienes el nombre del señor Alonso damos las más expresivas gracias por su obra laudable.

Conflicto de carne en puarla?

Ha sido planteado un conflicto entre los tabajeros, por discrepancia ante los impuestos con que el Ayuntamiento ha gravado a esta clase de industriales.

La Alcaldía, fundando en motivos de necesidad y ley, la creación de un nuevo impuesto, ha anunciado a los carniceros un alza. Consiste ésta en lo siguiente:

Canal de vaca, cinco pesetas; de ternera, 2,50; lanar o cabrío, una peseta; cerdo, 1,50; lechazos, 0,30. Arrostros: vaca, 2 pesetas; ternera, 1,75; cerdos, 1,50; carneros, 1; lechazos, 0,25.

Despoces: vaca, ternera y cerdo, 0,15 kilo.

Carnes saladas o embudidos, 0,40 kilo.

Derecho de Matadero: vaca y oveja, 0,15 kilo; ternera y cerdo, 0,25.

Y considerando algunos tabajeros que el recargo es un gravamen que perjudica notablemente a sus intereses, han cerrado sus despachos.

Se cree, que de no entrar pronto en negociaciones, algunos de los tabajeros, que tienen abiertas sus puertas, las cerrará a muy pocos días.

fecha, no habiéndolo hecho por tener aún existencias de carne.

Claro es, que todo esto va a concluir con un alza en el precio de la carne, ya que ni los tabajeros pueden perder, como ellos dicen que les ocurriría, de atender a los impuestos mencionados, que el Ayuntamiento cree necesitar para sus atenciones.

Y en este caso, como en otros tantos, pagará el pueblo el alza de la carne, solo así quedará resuelto el conflicto.

Navamuel sobre Reinosa

En la mañana del domingo, cerca de las diez, se oyó sobre esta población un fuerte zumbido de escape de grises de un motor de gasolina.

La gente se echó a la calle y ocupó los balcones de sus casas, viendo que a más de mil quinientos metros se dirigía hacia la capital de Campóo, un aparato de aviación militar.

Era una de las poquísimas veces o la primera que sobre Reinosa se veía evolucionar un aparato.

Este era el que, tripulado por el valiente piloto torrelaveguense Navamuel, acompañado de su mecánico, había salido de Santander momentos antes, tomando rumbo al Sur y dando por terminada su excursión aérea a la Montaña.

Sobre la villa realizó algunos planes el intrépido Navamuel y tomando acto seguido enorme elevación marchó hacia Castilla.

Los grandes contrastes del tiempo

El sábado y el domingo ha hecho un calor sofocante en toda esta comarca, reinando viento Sur.

Al atardecer del domingo, cambió el tiempo y la niebla invadió Reinosa, refrescando los nervios "futbolísticos", que en los Tinglados habían sufrido una temperatura algo más que regular.

De sociedad

Entre los numerosos viajeros que estos días cruzan la villa en distintas direcciones, hemos tenido el gusto de saludar a su paso por ésta, camino de Requejo, al distinguido señor don Valentín Ruiz Senén, financiero de primera magnitud y paisano amabilísimo que cuenta en esta región con innumerales amigos y admiradores.

Creemos que de la presencia de este señor se habrá enterado nuestro Ayuntamiento y que aprovechará la circunstancia para poner sobre el tapete y recomendar al señor Ruiz Senén el asunto de la nueva Empresa de Teléfonos, de cuyo Consejo de Administración es presidente.

PRIMITIVO

DE RUILOBA

GRANDES FIESTAS EN HONOR DE LA PATRONA

Se prepara Ruiloba con gran entusiasmo y no menor actividad a honrar a su excelsa Patrona, en los días 14, 15 y 16 del corriente mes.

El programa que ha editado la amososa Comisión organizadora de las fiestas, es el siguiente:

Día 14 de agosto.—A las ocho de la noche, inauguración de la fiesta con atronadoras bombas, cohetes y diada por la música, por la Avenida de la Gizaña y Paseo del Ayuntamiento.

A las nueve de la noche, elevación de globos luminosos anunciando la inauguración.

A las nueve y media, la Comisión de Festejos, con toda solemnidad, prenderá fuego al clásico rozo.

A las diez, darán comienzo los bailes.

Durante la tradicional hoguera, la Comisión organizadora tiene preparados diversos espectáculos, como intermedios de la gran fiesta.

Día 15 de agosto.—A las seis de la mañana, diada y disparo de bombas y cohetes.

A las nueve de la mañana, presentación del admirable conjunto de danzantes, con inauguración de sus imitables danzas, y las cantadoras con sus tradicionales pecayos.

A las diez, en la procesión que precederá a la misa solemne, contribuirán al culto los danzantes y cantadoras.

Después de terminada la misa, los danzantes y cantadoras amenizarán durante una hora, con sus variadas danzas y armoniosos cantos, después de lo cual, la Comisión organizadora obsequiará con las castizas once a dichos danzantes y cantadoras.

A las seis de la tarde, inauguración de la típica romería, durante la cual se celebrará emocionante carrera de cintas en bicicleta, adjudicándose premios de 15, 10 y 5 pesetas a los ciclistas que consigán mayor número de lazos, que les serán colocados por bellas señoritas de la localidad.

Además se efectuarán chistosas carreras en sacos, concurso de feos y otras variadas distracciones, como bailes clásicos a lo llano con premios en metálico para los sobresalientes.

A las seis de la tarde, los danzantes y cantadoras darán nueva y extensa representación, después de la cual serán obsequiados, ambos grupos, con una suculenta merienda.

Día 16 de agosto.—A las nueve de la noche, gran velada con fuegos artificiales.

mitables danzas, y las cantadoras con sus tradicionales pecayos.

A las diez, en la procesión que precederá a la misa solemne, contribuirán al culto los danzantes y cantadoras.

Después de terminada la misa, los danzantes y cantadoras amenizarán durante una hora, con sus variadas danzas y armoniosos cantos, después de lo cual, la Comisión organizadora obsequiará con las castizas once a dichos danzantes y cantadoras.

A las seis de la tarde, inauguración de la típica romería, durante la cual se celebrará emocionante carrera de cintas en bicicleta, adjudicándose premios de 15, 10 y 5 pesetas a los ciclistas que consigán mayor número de lazos, que les serán colocados por bellas señoritas de la localidad.

Además se efectuarán chistosas carreras en sacos, concurso de feos y otras variadas distracciones, como bailes clásicos a lo llano con premios en metálico para los sobresalientes.

A las seis de la tarde, los danzantes y cantadoras darán nueva y extensa representación, después de la cual serán obsequiados, ambos grupos, con una suculenta merienda.

Día 16 de agosto.—A las nueve de la noche, gran velada con fuegos artificiales.

Amigos de Torrelavega

Brindis pronunciado en el banquete de Torrelavega en honor de José del Río.

Amigos de Torrelavega:

Esta hora de los brindis es la hora del examen; vamos en un navío que al huracán despiega, igual que una orgullosa bandera, su velamen.

En vuestra compañía a los vientos no temo, ni al ronco hervor del temporal; ante la proa surge la isla que adornan las palmas de Academia, donde empolla sus huevos el ave azul del ideal.

A la isla llegaremos, aunque el camino es largo; yo tengo la experiencia andariega del bento y tenaz caracol; cuando llega a una tierra la beso de rodillas y luego en ella cargo un girón de su cielo, un soplo de su brisa y un rayo de su sol.

Así en Torrelavega, al arrojar las áncoras y embarrancar la quilla, beso la tierra amiga que me ofrece sus brazos y que rompe mi albur y con sus frutos lleno el seno de mi negra escotilla.

Y llevo sus celajes para enlazar con ellos mis recuerdos del Sur. Trofeos montañeses que adornarán los mástiles de mi navío loco junto a aquellas banderas que en mi vida primera mi mano temoló, por que así voy formando paciente, poco a poco, un íntimo museo de las cosas queridas con que he soñado yo.

Mi vida es un continuo andar a la ventura; mil veces en las rocas de costas enemigas se ha roto mi bajel, y veinte cicatrices abiertas en la pelea dura, concederan fastuosas, en un alarde trágico, mi aventurera piel.

Y tú, Torrelavega, que pródiga hoy me brindas tus senos abrigados, recibe mi saludo; te grito con el alma: ¡Bendita siempre seas! Eres la gruta donde en los brazos de Dido Alvia mis cuidados.

En vosotros, amigos, hallo manos solícitas que me brindan apoyo y el vino grato y dulce que electriza al misántropo y le obliga a cantar y olvido los peligros, el negro, el insonable hoyo del fracaso y la muerte, hacia el cual hace tiempo me siento resbalar.

No importan los augurios, ni el qué vendrá después; el momento es amable y el puerto de arribo hospitalario; bebamos fraternales un vaso de vino montañés y dejadme mañana que siga mis jornadas de capitán corsario.

Amigos; de este día conservad la memoria y cuando pase el tiempo y oigais contar la historia de un viajero errabundo que en la furia de los mares se ahogó, será mi mayor premio, la cima que persigo, que digais recordándome: Fue el viajero mi amigo y una noche, hace tiempo, en una cena alegre, con nosotros cenó.

JOSE DEL RIO SAINZ

DE POTES

Una peregrinación

El día 7 del corriente mes, por la mañana, llegó a esta villa una peregrinación de San Vicente de la Barquera, que poco después subió al venerado Santuario de Santo Toribio para adorar el brazo izquierdo de la Verdadera Cruz que se guarda allí.

Varios sacerdotes, tanto de la villa como de la explanada del Monasterio, recibieron a los peregrinos, acompañándoles y dándoles a conocer lo que de interés hay en Potes como en Santo Toribio.

En este último punto después de adorar la Santa reliquia, se celebró misa solemne y predicó, muy elocuentemente el orador y presidente de la peregrinación, don Julián Briz, capellán en la actualidad de las monjas Hijas de Cristo, Rey de San Vicente, lebaniego de pura cepa, que no se olvida de su hermosa tierra.

Después de cenar en la villa y descansar, a las cuatro y media emprendieron muy contentos el regreso, deteniéndose a ver, la sin igual iglesia de Leheña, monumento nacional de gran valor. En Urdón y Paney, también se detuvieron algunos momentos.

Entre los simpáticos forasteros vimos además del presidente, a don Indalecio Solerón y señora, abogado, al médico don Antonio Lara y señora; al farmacéutico de Aurelio Ceballos, señora e hijas Dolores y Rosario; a don Fernando Labrada, señora e hijos; don José del Pozo; don Manuel Ruiz, propietario de un importante hotel; doña María Arenas de Sañudo; don Martín Sevilla; doña Aurora Sáinz; viuda de Abascal e hija; don Nicomedes de Ibaseta y señora, etc., y bastantes más que nos es imposible nombrar. Le fué imposible venir al señor alcalde, don Gerardo Díaz, que tenía el propósito de hacerlo.

De sociedad

Desde hace varios días se encuentra en esta villa el teniente de la Guardia Civil, don Luis Alonso Murga.

—Ha llegado de Santander la bella señorita Carola Vez Prallezo.

—De La Vecilla (León) ha llegado a nuestra villa el joven médico don Mariano Fernández.

Defunción

En el inmediato pueblo de Frana ha fallecido la virtuosa señora doña Jobba Roiz de la Plaza. A su apreciable familia testimoniamos nuestro sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

DE SANTONA

La suscripción para el Hospital provincial

Tal vez sea Santona de los pocos pueblos que han acudido al llamamiento del celoso capellán del Hospital de Santander, para la suscripción abierta, a fin de recaudar fondos para la construcción del nuevo Hospital.

No queremos decir que Santona vea con indiferencia esta cuestión, sino que hace falta que alguien se encargue de dar los primeros pasos, que el pueblo necesite para ir de responder a esta obra de caridad.

La suscripción en la villa está abierta y encabezada por el Ayuntamiento con mil pesetas y otras tantas de los fabricantes, pero el pueblo todavía no ha aportado su grano de arena a esta gran obra que ha de beneficiar a las clases necesitadas de la provincia.

CORRESPONSAL

DE LAREDO

Las importantes fiestas de la Ascensión y de San Roque

El Excmo. Ayuntamiento de Laredo, prosiguiendo tradicionales costumbres, acordó solemnizar en el corriente año las fiestas de sus Santos Patronos Nuestra Señora de la Ascensión y San Roque con los actos religiosos y festejos que se detallan a continuación.

Día 10.—A las seis de la mañana, la banda municipal recorrerá las calles tocando diada.

A las diez de la mañana, saldrá de la iglesia parroquial la procesión de San Lorenzo, dirigiéndose a la ermita de su nombre, situada en la Alameda de Alfonso XII, donde se celebrará una solemne función religiosa organizada por el Excmo. Ayuntamiento, en la cual predicará un notable orador sagrado.

A las cuatro de la tarde, gran romería en la pradera de San Lorenzo. A las nueve y media, gran velada infantil en el Salón Cantabria.

Varios niños y niñas de las escuelas nacionales interpretarán cuantas comedias.

Los fondos que se recauden se destinan a regalar a los niños de las escuelas públicas, cartillas de ahorro, comendado el Ayuntamiento un premio de 100 pesetas.

Día 11.—A las cuatro de la tarde, romería de San Lorenzo y Concurso de jugadores de bolos a embique con premios de sesenta y cuarenta pesetas.

Durante la romería, se elevará una vistosa colección de globos grotescos.

Día 12.—A las cuatro de la tarde, Concurso de jugadores de bolos a pasabolo con premios de sesenta y cuarenta pesetas.

De nueve y media a doce de la noche, bailes populares en la Plaza de la Constitución y en los intermedios se elevarán vistosos globos con colas eléctricas.

Día 14.—A las nueve y media de la noche, primera sesión de fuegos artificiales.

Día 15.—A las seis de la mañana, diada por la banda municipal.

A las once de la mañana, solemnísimas funciones religiosas en el templo parroquial en honor de Nuestra Señora de la Ascensión, predicando el notable orador ilustrísimo señor don José Urrutia Raba.

De doce y media a una y media, gran concierto en la Plaza de la Constitución.

A las cuatro de la tarde, animada romería en la frondosa Alameda de Alfonso XII.

A las nueve y media de la noche, bailes populares en la Avenida de Menéndez Pelayo, y segunda sesión de fuegos artificiales en la Plaza de la Constitución.

Día 16.—A las once de la mañana, solemne función religiosa en la iglesia parroquial en honor de San Roque, ocupando la sagrada cátedra el mismo orador del día anterior.

De doce y media a una y media, gran concierto en la Plaza de la Constitución por la banda municipal.

A las cinco de la tarde, bailes populares en la Alameda de Alfonso XII, elevándose globos grotescos.

A las nueve y media de la noche, tercera sesión fuegos artificiales en la Plaza de la Constitución, que terminará con un vistoso bombardeo y un toró de fuego.

Día 17.—A las cuatro de la tarde, en la Alameda de Alfonso XII, gran romería.

A las cinco de la tarde y en el campo del club deportivo Olimpia, se jugará un gran partido de fútbol entre el equipo de la localidad y alguno de los forasteros a quienes correspondía disputarse una valiosa copa, que los señores concejales regalarán con tal fin.

A las diez de la noche en la Plaza de la Constitución bailes populares que se prolongarán hasta las doce de la noche.

Día 18.—De nueve y media a doce de la noche, en el paseo de Menéndez Pelayo, la agrupación coral Laredo-Dea interpretará bonitas y escogidas canciones, alternando con la banda municipal.

Día 19.—A las seis de la tarde, regatas de traineras a remo entre embarcaciones de la localidad que se disputarán dos importantes premios en metálico.

Día 20.—A las once de la mañana, en el Salón Cantabria tendrá lugar la fiesta de la Enseñanza.

A las diez y media de la noche, primera verbena en la Alameda de Miramar, que durará hasta las tres de la madrugada.

Día 21.—A las cinco de la tarde, carrera de bicicletas, recorrido Laredo, Colindres, Carasa, Angustina, Ampuero, Limpias, Colindres, Laredo, adjudicándose premios en metálico.

Día 22.—De nueve y media a doce de la noche, en la Plaza de la Constitución, bailes populares.

Día 23.—De once y media a una, gran concierto por la banda municipal en la Plaza de la Constitución.

A las seis de la tarde, gran batalla de Menéndez Pelayo, adjudicándose varios objetos de arte y premios en metálico.

A las diez y media de la noche, segunda verbena en la Alameda de Miramar, que se prolongará hasta las altas horas de la madrugada.

Días 27 y 29.—De nueve y media a doce de la noche, en la Plaza de la Constitución, bailes populares.

Día 30.—De doce a una, por la banda municipal, en la Plaza de la Constitución gran concierto.

A las cinco de la tarde, en el paseo de Menéndez Pelayo, bailes populares.

A las diez de la noche, en el paseo de Menéndez Pelayo, gran verbena extraordinaria.

Acto seguido, como cierre de fiestas, la banda municipal recorrerá las calles de la villa tocando una gran retreta.

De Castro Urdiales

Comentando

Mucho se ha divulgado en los antecedentes días la noticia sensacional de la inusitada y radical determinación del señor Lucio Lázaro que hasta ahora tan brillantemente venía ocupando la cátedra directriz en la banda municipal de la localidad, a tan radical y espontánea determinación, siguió la presentada dimisión que ha sido en tertulias, reuniones y en general en toda la sociedad castreña, el fruto de diversos comentarios.

Ahora que evoco la silueta caballerescas del señor Lázaro y de sus rotundos triunfos, no puedo menos de sentirlo profundamente, pena, que se agranda al sentir el débil sollozo de este pueblo, a quien con tanto tesón supo mantener su honra, en enviable límite de esplendor.

Para mí, como para muchos, constituye el arte a la música uno de los ideales más primorosos y sublimes que mi alma alberga, y por lo tanto, me aventuro a narrar por mediación de estas letras, la comendanza labor hecha por el señor Lázaro, cuyo carácter benigno y amable supo granjearse las simpatías de este pueblo, hostilizado con su trabajo constante los inconvenientes que a ello se opusieran.

Ahora que sueño con los ojos abiertos, le veo en su cotidiana faena, colocado en su enhiesto pedestal, con su varita en la diestra agitando la briosa mano con su peculiar estilo y magnamente secundado por sus camaradas, nos hace concebir la sensación de fina armonía y delicada inspiración.

Aún recordamos los triunfos que obtuvo dirigiendo el selecto orfeón de la Sociedad Coral, en los cuales se unió de gloria e igualmente con la banda municipal, a la que llegó a cohesionar con los laureles del triunfo.

Todos estos méritos servirán para hacerlo inolvidable en esta ciudad, que agradecida, muestra un murmullo melódico solo confundible con la sonora armonía musical...

JULIO VECI

LA ATALAYA

Corresponsales en todos los pueblos de la Provincia

HOMBRES Y PIEDRAS

NOVELA

POR MILLAN BORQUE

(Continuación)

—Sin embargo, tengo de mi parte al mejor hombre de por acá, se llama: Julián Reinosa.

III ODIO

Extraño cuadro parece la sala del concejo de Valdenarros en que reunidos los notables de la aldea, o a manera más de hoy "las fuerzas vivas del pueblo", esperan la llegada del señor de las gafas brillantes para tratar el asunto de la sierra. No han celebrado reunión previa aun con llegar todos antes, más sin hablar, están de acuerdo en la negación.

Esta tierra castellana, triste copla, alto monte y llano grande, viejo poema que tiene en su vivir mucho de tragedia y algo de proclama de guerra a lo antiguo; estos pueblos iguales, con sus viejos de cara y caparra parda, con mozas de carrillos y peñas encarnadas; vieja torre e iglesia fría; estas gentes que acuden en caravanas de sombras al toque del rosario, y que a la luz de unas lámparas oscilantes, mientras unas velillas arden con luz amarillenta por los peados, dan al ambiente acento de brujería vieja, semejan fantasmagóricos flejes de

extraña religión. Todas estas cosas,—pinceladas de Zuloaga, color oscuro e íntimo sentimiento,—y el señor Blas con su capa ribetada de terciopelo, Juanete el "sabido" secretario, tío Leoncio que inconscientemente hace cetro del cayado, don Balbino el cura, un pobre hombre de muchos años y pocas solanas, y otros labradores entre los menos pobres, forman el escenario y personajes, en donde lucha hábil y cauteloso, hombre tan ajeno como Federico Mayer. Ve un odio sin llamas pero avivado por egoísmos, por juramentos e ignorancia.

Las lumbres del sol caldean los pedruscos de las calles. La cita es a las once, y como quiera que ya sube el chico del herrero, aprendiz de sacristán,—que lo es su padre,—a tocar a medio día, Federico y su lugarteniente el excriado del tío Leoncio, apresuran un poco el paso por "la pina" calle que no tiene nombre. Recuerda el alemán a propósito de a reunión a que asiste, las últimas noticias de su compatriota Holo:—

—Derroche pero consiga.

Suena amable la campana. Es toque de orden y de paz; regresará pronto las yuntas.

Al callar de ésta, Mayer entra en la sala del concejo, Julián le sigue y los hombres de Valdenarros que han contestado graves al saludo del primero, hacen una mueca de desagrado al ver al último. Tan sólo don Balbino ha sonreído ingenuo al tiempo que su gesto quiere ser la paz en el de los demás. Ofrece el secretario asientos, los dos amigos lo hacen juntos y empieza a hablar el cura con aire de sermón:

—Calmá, calma, todo se puntuará.

El alemán escuchado en su inteligencia, sonrío Julián algo sobrecoigido en su ignorancia, teme. Sus afanos, como valiente contra los suyos, como valiente sus costumbres y esta visita puede ser como clarín que anuncia guerra. Desde que convive con Mayer siente un raro calorillo en las sienes, y más cuando sus ansias van tomando vida, cuando su ingenuidad le producen, asombrosos descubrimientos y ya sus manazas saben hacer la luz. El ingeniero le ha enseñado el funcionamiento de las pilas.

Por todo, aún con temor, se sabe superior a sus vecinos que ahora le van siendo cada vez más extraños. Atiende con los ojos muy abiertos, la voz del cura:

—Es preciso que reine la concordia, este señor... ¿cómo es?

—Mayer,—aclara el interrogado, el señor Mayer, es hombre de ciencia pero no sobrepondrá esta a sus sentimientos cristianos; es preciso...

—Trunpa violento el señor Blas, alcalde de Valdenarros y dueño de los linderos de "El Peñascal".

—Es preciso, don Balbino, menos ciencia y más claridad. Hable usted señor forastero, pero antes una pregunta: ¿este mozo es muy necesario pa' usted?... por que, pa nosotros...

—Julián Reinosa es parte en el asunto,—confiesa autoritario el excriado.

—Si no puedo estar,—avanzura el aludido.

—Si puedes estar! Señores,—y Federico al hablar se pone en pie,—todo el asunto es claro; mis trabaja-

—¡No nos entenderemos!... cierra tío Leoncio.

—Defía,—continúa prescindiendo de todos el alemán,—que volaré el "Peñascal", os arreglaré el camino de la fuente y del monte, acaso traigamos con el concurso del río y el pasar de algún tiempo la luz que hoy brilla en Majadaito" asustando a los pastores, a todas las casas... Y yo no pido nada, tan solo vuestra indiferencia, más que ayuda que me dejéis hacer!

Habló el alcalde: —Todo eso está muy bien, pero el monte es lo único del pueblo, con los carbonos viven muchas familias, hasta las almagas las llevamos a vender a otros pueblos y sacamos buenos reales; y usted destruya todo eso, y en resumen ¿pa qué?

—Uno.—¿Es, y pa qué?

—Otro.—¿Y pa qué?

Varios.—¿Pa qué?

—Cortesía, decido, melancólico: —Será difícil la explicación cuando yo no entiendo; se trata de explotaciones mineras, pero hablando en números, yo los ofrezco.

Vuelve a hablar tío Leoncio interrumpiéndole:

—Es que, mire usted y esta es casi toda la razón de nuestra negativa; el gobierno quiso una vez por pleitos

—¡No nos entenderemos!... cierra tío Leoncio.

—Defía,—continúa prescindiendo de todos el alemán,—que volaré el "Peñascal", os arreglaré el camino de la fuente y del monte, acaso traigamos con el concurso del río y el pasar de algún tiempo la luz que hoy brilla en Majadaito" asustando a los pastores, a todas las casas... Y yo no pido nada, tan solo vuestra indiferencia, más que ayuda que me dejéis hacer!

LA GRAN PRUEBA CICLISTA NACIONAL "I VUELTA A CANTABRIA"

A 25 DIAS DE LA GRAN "RANDONEE" DE "LA ATALAYA"

El "Racing" reinosano gana la Copa de "La Atalaya", al "Reinoso"

El segundo partido Racing-Reinoso

Como hemos venido anunciando y ante expectativa grande, aunque no toda la que se esperaba, por coincidir en Santander toros, se celebró el domingo el segundo encuentro pro Vuelta a Cantabria, en la que los equipos campurrianos Racing Club y Reinoso F. C., habían de disputarse el trofeo que creamos en atención a la ayuda valiosa y desinteresada que ellos nos han prestado en todo momento.

LA ATALAYA agradece íntimamente a los futbolistas de los dos equipos, sus respectivas directivas y afiliación en general de Reinoso, la colaboración que nos vienen prestando, para llevar a buen término la grandiosa prueba de septiembre.

El escenario de Los Tinglados

El encuentro se celebró en el hermoso teatro deportivo de Los Tinglados.

Y como el domingo anterior, la chillería del público sobrepasó sobre todas las cosas. Así en el encuentro Reinoso-Racing, los aplausos para los chicos de Federico Saldaña de general, en esta ocasión partían de preferencia, así como viceversa se oyeron las palmas en honor de los muchachos de Isidoro que en este encuentro ocupaban en su mayoría las localidades económicas.

Salen los equipos

Los nervios dominaban a la gente. Se habían cruzado apuestas de algunas pesetillas, en favor de uno y otro contendiente.

El equipo del Reinoso viste camiseta a rayas azules y rojas. Su rival el mismo equipo del partido anterior.

Los bandos pelotean junto a las puertas, hasta que hace su aparición el árbitro.

Lo era Varela. Un muchacho de gran voluntad y buen criterio, llegado recientemente al ingrato puesto de colegiado clasificado en la categoría C.

Pero no ha de hacer lo de la categoría para que los arbitrajes sean mejores o peores; ni más ni menos acertados. Varela no pareció un excelente muchacho, acaso excesivamente impresionado de lo que era la chillería del público reinosano y acaso por esta razón fuera con prejuicios exagerados. Pero que cumplió honradamente en todo tiempo— a pesar de los pesares—, de eso podemos dar fe más de uno, de los muchos que asistimos al partido.

Los ayudantes en las líneas

He aquí un factor de gran importancia en los encuentros de rivalidad. Créense con un derecho lógico los contendientes a tener una representación, de no haber ayudantes oficiales, y naturalmente, cada uno coloca el suyo, que haría partidista es ya desde el primer momento, por el solo hecho de vivir en el mismo club de uno de los grupos que han de luchar. Esto origina disgustos muchas veces, ya que los ayudantes, no parece ser que salgan a ayudar al árbitro a sacar el partido adelante, sino que salen a ayudar a sus respectivos onces, decidiendo en los saques de línea e interviniendo a veces en consultas del árbitro, a favor de su equipo, con o sin razón. Esto es lo general en "liniers", claro es, que con notorio perjuicio para el árbitro, a quien en lugar de ayudar,— que es la misión que allí les llevó—, le complican agitando la bandera continuamente y anunciándole faltas que regularmente constituyen chillería.

El público

Cegado por su idolatría, por que ya no es amor el que tienen a su club, comete las mayores arbitrariedades, regularmente con el "infeliz" que tiene la debilidad de salir a un campo a juzgar las cosas de veintidos señores, muy poco disciplinados, regularmente, sin que por esto no vayamos a establecer la excepción que existe en toda regla.

El público, inconsciente muchas veces de lo que hace y grita, termina siempre por lo mismo. Por hacer ceder de su verdadero puesto de juez a quien salió al terreno para serlo. En estas cosas de sport, las leyes son poco respetadas y los jueces, casi siempre insultados o tachados de poco honrados, en el cumplimiento de su deber.

El que viene nunca encuentra razón para disculpar a su equipo y arremete contra el primero que habla a su paso. Generalmente, este suele ser el árbitro. Por el árbitro se pierde un partido, aunque el resultado sea de mucha diferencia. No se resignan nunca los equipos inferiores a ser vencidos sino alegan que la derrota fue obra "premeditada" del juez. Y en este ambiente falso y de inconsciencia, el sport deja de serlo para descreditarlo de él y de las aficiones que muestran tan escasa cultura deportiva, ya que la incapacidad de "dar al César lo que es del César", les conduce a los más absurdos comentarios y a las más irreverentes discusiones.

En fin, que en este plan, no hay justicia deportiva posible en la tierra, sino para los vencedores. Los vencidos nunca o casi nunca reconocen la causa legítima de su derrota. Pasemos, ahora que hemos preliudado clara y honradamente, "sin valedura", ni embajes de ningún género, a gloriar lo que fue el segundo partido, en el que el Racing demostró su superioridad y se otorgó la copa de LA ATALAYA, otorgándose un premio a uno del Reinoso.

Una mitad nivelada...

El viento es fuerte y seaga el campo. El Racing quiere aprovechar este viento y juega a favor de él. Sale, pues, el Reinoso, con bríos.

Un paréntesis

Se abrió en la caseta del árbitro instancias del presidente del Racing, señor Amor, con el consiguiente revuelo en el exterior.

Acudieron al paréntesis, reclamados por el señor Amor, el alcalde de la villa, nuestro distinguido amigo señor Alonso, el delegado del Reinoso, señor Delgado, el árbitro y el que escribe, para oír las manifestaciones del señor Amor.

No pudimos estar conformes con nuestro amigo, el presidente del Racing, ya que tenía discutida la apli-

salido a vender muy cara la victoria. La presión que ejercen los chicos capitaneados por Otero, levanta el espíritu a sus partidarios, que son muchos, y que naturalmente muestran su satisfacción al ver cómo actúa su once.

Dura unos minutos este dominio "reinosano" y el Racing tiene que emplearse a fondo en la zaga, donde se distingue "el Gallego", que nos va parciendo cada día más fino y más certero en la defensa.

El primer goal para el Reinoso

En un avance fuerte y enérgico del Reinoso—doce minutos después del comienzo—, el once de Isidoro marca un precioso tanto que Meseguer no puede contener. Se oye una ovación tan prolongada como justa. Ciertamente, la ejecución mereció los honores, aunque esto al Racing le "sentó" bastante mal, por cierto, demostrándolo con chillerías, nada más que chillerías contra el voluntarioso y enérgico Varela.

Efectivamente, no vamos a decir que lo vió todo. Nosotros, que pedamos comprobar, diríamos que perjudicó algo al Racing en esta mitad, pero no tanto como para que ello fuera motivo de que el Reinoso obtuviera un tanto, el primero del encuentro. Fue el gol una preciosidad, ejecutado con toda limpieza, aunque a Varela se le hubieran escapado algunas fallillas de menor cuantía, y desde luego, de vista. Pero señores racinguistas, de esto, a creer que aquel hombre obraba en el campo bajo una impresión poco deportiva, media un abismo. Pero en fin...

Todos los ánimos se calmaron, al llegar

El gol del empate

¿Lo ve usted...? Ahora le aplauden los unos; los otros le combaten. Fue un gol, ciertamente rápido que casi no precisamos por estar anotando la ejecución del anterior. Pero fué un gol emocionante, ya que la arrancada de Quirós fué de una fuerza incontestable. como lo demostró el fin de ella.

Ya estamos uno a uno. Los nervios reposan un momento, tomando sin duda alientos para nuevas jugadas y nuevas incidencias del juego.

Varela no precisa un corner contra el Reinoso, por suceder éste en el ángulo mismo contrario a que él ocurría. Los racinguistas protestan por la falta de vista de Varela, en unos términos no muy recomendables.

Domina ahora algo el Racing y seguidamente el juego se nivela, para pasar a ser favorable momentos después al Reinoso.

Otero y Jáuregui rivalizan en voluntad, energía y coraje. Los delanteros Acha y Quirós quieren, sin duda, demostrarnos que juegan más de lo que jugaron en el partido anterior, y efectivamente, nos convencen de ello. Los atacantes reinosanos, aunque potentes en el empuje, no dan la sensación de peligro ante la meta de Meseguer.

La lucha llega a ponerse seria, por la rivalidad, por el celo con que se realizan las jugadas y por el acierto. Castro es justamente amonestado por Varela. Castro es incorrecto y hace además de pegar a un jugador. Pero no pasa nada.

Quirós es castigado repetidas veces y por protestar, es amonestado. En fin, es expulsado por su actuación. El otro sale poco después por motivos parecidos al anterior.

Varela ha visto que se queda solo en un partido tan difícil como el que está arbitrando y lo prefiere todo con enorme valentía, para evitar que por la actuación de los "banderas" el público llegue a intervenir con más frecuencia en sus fallos.

Se pelean a los equipos con fueras de juego ciertos y bien vistos. Nadie aplaude.

Los ataques se suceden por uno y otro bando, dando sensación del mayor acoso y más energía, los racinguistas, pero no obstante no consiguen marcar nuevo tanto y termina la primera tanda con uno a uno y mucha emoción en el público.

Los racinguistas no se muestran conformes con el arbitraje de Varela. Ven en él poca justicia y creemos que están equivocados, sin que por esto dejemos de darle la razón de que no ha visto dos o tres fallas contra el Reinoso. Pero ellas, no habrán que sean de poca monta y que toda manifestación exagerada de pasión sea completamente inadecuada e hija de los nervios y de la inconsciencia que señalaba el tanteador.

El hiporresmo...

No fué muy flarmóica que digamos.

Los del Reinoso comentaban favorablemente el arbitraje del señor Varela. Los del Racing lo censuraban con toda su energía de futbolistas apasionados.

Esto demostrará que el resultado de uno a uno no les disgustaba a los del Reinoso y que por el contrario, a los del Racing les parecía poco solución: Que el Reinoso se conformaba, comprendiendo que era lo mejor que podía ocurrirle: empatar con un contrario que honradamente consideraban superior, mientras que éste quizá exagerando su superioridad, quizá que podía estar resuelto el triunfo, por reconocer inferioridad en su rival.

Un paréntesis

Se abrió en la caseta del árbitro instancias del presidente del Racing, señor Amor, con el consiguiente revuelo en el exterior.

Acudieron al paréntesis, reclamados por el señor Amor, el alcalde de la villa, nuestro distinguido amigo señor Alonso, el delegado del Reinoso, señor Delgado, el árbitro y el que escribe, para oír las manifestaciones del señor Amor.

No pudimos estar conformes con nuestro amigo, el presidente del Racing, ya que tenía discutida la apli-

tud del señor Varela, basándose en los simples errores que hemos apuntado antes.

Y como el problema del segundo tiempo no era sino el buscar dos jueces de línea, propusimos nosotros que lo fueran los presidentes respectivos de los clubs rivales, lo que no pudo solucionarse sino entregando la bandera a dos señores que parecieron al árbitro imparciales, de los que no protestó el delegado del Reinoso y que más tarde, después de resuelto el encuentro, eran "tachados" de racinguistas acérrimos. Esto mismo, dicho y demostrado antes de designarlos para el difícil desempeño de su cargo de ayudantes sinceros, hubiera bastado para que la designación no les hubiera favorecido a ellos. He aquí, cómo pecó la representación del Reinoso. No se haga a nadie responsable de la dejación de un derecho que entonces tenían por igual los dos clubs.

Y cerrado el paréntesis, puestos ya en las líneas los nuevos ayudantes, se reanuda el juego.

La segunda mitad

Fué toda ella brava; fué enérgica en los primeros veinte minutos, pero francamente favorable a los racinguistas, de cuyo ímpetu no cabe dudar. Dominaron por completo, muy a pesar del admirable esfuerzo que realizó el Reinoso en su zaga, secundada heroicamente por Otero, que fué a cargo de quien recayó la mayor parte del esfuerzo por jugar y por acallar a los que de su bando protestaban de las decisiones del señor Varela.

Ven ustedes. Ya empiezan a cambiarse las tornas, como se dice vulgarmente. Y ocurre así, porque el Reinoso ve, la inminencia del peligro ante el serio acoso que dirigen Quirós y Acha.

Ha transcurrido muy poco tiempo y casi sin darnos cuenta, por encontrarnos en misión de pacifista, el Racing consigue desempatar.

Salen el Reinoso y reacciona, pero tan débilmente, que vuelve el Racing a presionar enérgicamente y así surge un penalty que lanza Quirós y que va a las manos de Felipe, sin que este muchacho pueda impedirlo.

Tres a uno. La cosa va poniéndose bastante mal. Los que antes protestaban del árbitro, están ahora sonrientes y hasta bromean del mal humor que el encuentro despierta en los partidarios de los que están siendo vencidos. Aclaremos estas cosas tan pronto y con tanta insistencia, para que racinguistas y reinosanos se den cuenta y exacta cuenta de que su partidismo no es justo y sí muy combatible, como nosotros lo combatimos dentro, claro es, de toda regla de educación y con el mejor deseo de que sirva— que no servirá seguramente— para una nueva orientación, que en el fondo sea más deportiva.

La desmoralización...

El esfuerzo del Reinoso, dentro de lo admirable que nos ha parecido y que les llevó a hacer un excelente primer tiempo, indudablemente ha influido en que ahora bajen de energía y ánimos en el acoso.

Se veían bastante. Cunde la desorientación y tras ella la consiguiente desmoralización, de la que solamente se salva Otero y Agapito, quienes con un tesón admirable luchan incansablemente para mantener a distancia el ímpetu brioso de los contrarios.

El dominio del Racing es absoluto. La diferencia de lo que son los equipos está visiblemente poniéndose de manifiesto. Lo que son en conjunto, lo demuestra el desánimo que cunde en el Reinoso, sobre el que se destacan las bravas figuras de Manolo Otero y Agapito, llenos de coraje y salvadores de un descalabrado a los reinosanos...

Y esta falta de moral del equipo de Isidoro, es bien aprovechada por Quirós, Acha y demás compañeros, sin olvidar al medio racinguista Agapito, cuya actuación valió muchísimo juntamente con su defensa "el Gallego".

El último tanto...

Y cuando ya las energías de los del Reinoso decaían enormemente, un nuevo y potente tanto del Racing fue el resultado del encuentro, y por el que el Racing pasó a posesión de la copa de LA ATALAYA.

¿Comentarios...?

Corto y ceñido. No queremos extendernos más. Todo cuanto nos hemos extendido hasta ahora, ha sido para demostrar a los dos bands que son muy apasionados, excesivamente apasionados. He aquí por qué de la chillería constante durante noventa minutos. Pues cuando no lo hacen los "blancos", lo hacen los "negros".

Y como comentario, diremos que el equipo racinguista demostró superioridad a su contrario y que éste, así lo reconoció hablando con nosotros. Pero a pesar de reconocerlo quiso discutir y ocultó la aptitud y el acierto del árbitro, de quien volvimos a repetir, que hizo un arbitraje de tantos buenos como se han notificados. Y después de todo, proclamaremos "héroe" a Varela.

Los dos equipos muy enérgicos. El juego muy enérgico. El tiempo y las discusiones que cerraron el día del domingo muy enérgicas. De ellas es oportuno hablar en los próximos días, porque seña papito lo de tantas veces: La pasión.

PEPIÑO PEDAL

La vuelta a Cantabria

A corto plazo de la prueba

Ha terminado la II Vuelta al País Vasco, de nuestro estimado colega "Excelsior". Vaya para simpático y querido relativo sportivo, nuestra

mas efusiva y sincera felicitación. El éxito es de los desconocidos y de los inesperados. La revolución está hecha. Paso al ciclismo de gran emoción...

Sucedirá al País Vasco, la I Vuelta a Cantabria. Esta prueba que tanto sinsabor y tanto placer confundidos nos viene dando desde que pusimos nuestras manos y nuestras voluntades en que se celebrara.

LA ATALAYA viene luchando con todo interés en que la Vuelta a Cantabria sea la revolución sportiva de la montaña. Confiamos que a ellos nos ayudarán todos los que sientan esta idea revolucionaria de conceder al ciclismo su puesto de honor en tiempos de cañores. La Vuelta a Cantabria, antes de que se enfrie el recuerdo que ha dejado la del País Vasco, vendrá a mantener perenne unos días más el fuego de esta pasión tan distinta en el aspecto deportivo, y tan en divergencia a la que está encendida por el fútbol.

La Vuelta a Cantabria está a pocos días de hoy. Solo 25 faltan para que todos los nacionales de más nombre y de más fama nacional (campeones nacionales, regionales, comarcales y de categoría), partan del Santander en ordenada formación y marcha ligera a través del toda la capital en esplendoroso y brillante desfile, para iniciar la lucha en Cuatro Caminos.

Y estando tan próxima la fecha, no hemos sino recordar a todos los corredores que se apresuren a inscribirse, ya que el día 25 se cerrará la inscripción.

Con tres manos a la obra, montañeses y españoles. A inscribirse. En número sucesivos nos ocuparemos de todo lo que se relaciona con esta importantísima manifestación nacional.

DE BOLOS

DE PEÑACASTILLO

El día 16 se celebrará en la bolera de Domingo Miera, en Peñacastillo, un gran concurso de bolos, donde se disputarán 325 pesetas de premios.

Primer, 125 pesetas; segundo, 75; tercero, 50; cuarto, 25; premio especial, 20; campeón de bolos, 15; ídem de boleros, 15.

Reina gran expectación entre los jugadores, pues es la bolera donde participan más número de partidas todos los años de toda la provincia, habiendo ya inscrito 59, apenas abierta la inscripción.

DE RUILOBA

GRAN CONCURSO DE BOLOS

Las condiciones serán las siguientes: 1. Tomarán parte en este concurso todas las partidas compuestas de cuatro jugadores, que para las once de la mañana del día 23 del corriente, se hayan inscrito en este Ayuntamiento y abonado las veinte pesetas de inscripción.

Correrá la inscripción a las once de la mañana del día 23, se procederá, acto seguido, al sorteo de las partidas en la bolera, a donde deben acudir los jefes de partido, para que queden advertidos con el resultado del sorteo, a la hora que deben jugar, puesto que el Concurso empezará a las once de la mañana. La Comisión se reserva el derecho de rechazar las partidas que a su juicio no deban ser inscriptas.

2. Se crean los premios siguientes: Un primer premio de 400 pesetas, que se adjudicará a la partida que más bolos haga. En caso de empate, se repetirá entre los empatados, pero tirando solamente desde tiro largo de los dos de que se habrá luego.

Un segundo premio de 200 pesetas, para la partida que siga en número de bolos a la anterior.

Un premio de 100 pesetas, que se disputarán entre los jugadores que más bolos hayan hecho. Para la adjudicación de este premio se permitirá a estos cuatro jugadores se le disputen entre sí, jugando libremente; primero por sorteo, lo jugarán dos mano a mano, y segundo, los otros dos, también mano a mano, disputándose seguidamente entre sí el premio los dos jugadores que hayan ganado. Estos partidos serán a dos chicos de 40 bolos, tirando con cuatro bolas cada uno.

3. El orden que deban tirar las partidas inscriptas, lo determinará la suerte, y si al llegarle su turno a una partida no estuviese presente y en disposición de jugar, perderá sus derechos a tomar parte en el Concurso y las 20 pesetas de inscripción. En atención a los perjuicios que se podrían irrogar a los forasteros que no poder jugar el día fijado, y para evitarlos tener que sufragar gastos de nuevo viaje, el jurado tendrá facultades para permitirles jugar en las primeras partidas.

4. Las partidas que hará cada partida serán las siguientes: Dos tiradas (con dos bolas cada jugador), desde un tiro corto (quince metros de la caja), con raya larga (a metro y medio sobre la caja) y emboque a la mano.

Dos tiradas desde igual tiro con igual raya, pero emboque al pulgar. Dos tiradas desde un tiro largo (diez y siete metros de la caja) contra los bolos, con raya larga y emboque a la mano.

Dos tiradas desde el mismo tiro con igual raya, pero el emboque al pulgar.

5. Será que toda bola en el punto en que más se haya aproximado a la raya, no toque al emboque armado en el centro de ésta; la que no entre por caja, y la que dé el golpe más allá de la misma.

6. Las demás condiciones del juego serán las que fija el Reglamento del juego de bolos de Ruiloba. En los casos dudosos se resolverá el jurado, cuyo fallo será inapelable.

Si el tiempo no permitiese la celebración del concurso al día fijado, se celebrará el domingo siguiente. La Comisión,

ACLARACIONES NECESARIAS

El Club Náutico Montañés y las regatas de traineras

Ante los comentarios que vienen haciendo los cronistas deportivos, considerándose justamente "portavoces" de la opinión pública, no puede la representación del Club Náutico Montañés permanecer un momento más silenciando su actitud respecto a la Comisión de Festejos del excelentísimo Ayuntamiento y Real Club de Regatas, con motivo de las regatas de traineras.

Y como al publicar esta nota oficial solo pretendemos poner los puntos sobre las "ies" y no queremos herir susceptibilidad ni mucho menos entablar polémica (nuestro silencio hasta la fecha lo demuestra elocuentemente) vamos a limitarnos a relatar sucinta y rigurosamente los hechos y que la opinión juzgue con arreglo a su "leal saber y entender".

Entre las fiestas que organiza nuestro club todos los años, ocupa lugar preferente las regatas de traineras; puede decirse que es nuestro festejo "cumbre". Por esta razón venimos organizándolas hace nueve años, unas veces con apoyo oficial y otras con nuestros modestos recursos.

El querer conservar esta tradición en Cantabria, nos ha proporcionado más disgustos que satisfacciones; santanderinos ha habido que nos tildaban de ilusos y locos; prescitar las regatas de remo cuando "casi" no hay remeros; pero ello no ha sido lo bastante para entibiar nuestros entusiasmos y la "trainera" de jóvenes que componemos el Club Náutico Montañés y sentimos una afición desmedida por las "cosas náuticas" y aspiramos a que los montañeses vivan "cara al mar", no de espaldas al mar.

nunca hubimos de meditar que nuestra labor deportiva y hasta regional no merecía la atención de nuestros vecinos, pasaba inadvertida para casi todos y... continuamos viviendo "despreocupado" dentro del marco estrecho en que nos aprisionan.

Y llega el año 1925. Y nosotros ¡pobres ilusos! nos prestábamos una vez más, recordando en esta ocasión que el año 1924 nuestros convecinos nos otorgaron su atención y aplausos, de más importancia lo primero que los segundos para todo buen deportista, a organizar "los festejos náuticos" y entre ellos las regatas de traineras; por considerar que a ello teníamos derecho indiscutible, por nuestra historia, por nuestros entusiasmos. Por que no habría nadie capaz de disputarnos este honor... Pero la Comisión de Festejos del excelentísimo Ayuntamiento, que desconoce nuestros anhelos y entusiasmos, estima más conveniente atender las indicaciones del Real Club de Regatas de este festejo. A nosotros, justo es consignarlo, nos concede la organización de las pruebas de natación y partidos de waterpolo subvencionándonos con dos mil pesetas.

¿Qué debía hacer el Club Náutico Montañés ante esto?... Pues protestar respetuosamente y así lo ha hecho ante el presidente de la Comisión de Festejos y representantes del Real Club de Regatas.

Posteriormente a nuestra protesta se ha solicitado nuestra cooperación por el Real Club de Regatas y el

Club Náutico Montañés, que tan desinteresadamente ha laborado, labora y laborará por el deporte náutico, le ha concedido incondicional, sincera, no simplemente, poniendo por encima de su historia deportiva, (pasa de organizador a colaborador), su amor inmenso por Santander, sus deseos fervientes de que las regatas de traineras sigan celebrándose en Cantabria con el mayor esplendor posible.

Y como aún falta poner algunos puntos sobre las "ies", queremos hacer constar que este pequeño incidente aviva más nuestros entusiasmos y amor al deporte náutico y seguiremos trabajando incansablemente, tenazmente, por su engrandecimiento, en todas sus manifestaciones del remo, la natación, juegos náuticos, etc.

Para terminar, nuestra gratitud inmensa a todos aquellos que se han preocupado de la labor del Club Náutico Montañés y principalmente para aquellos ilustres publicistas y cronistas deportivos que nos han ilustrado con sus sabias enseñanzas y cariñosos consejos.

LA JUNTA DIRECTIVA

FUTBOL

DE SANTOÑA

Colegio de Santa Bárbara y San Fernando, 1; Estrella, F. C., 1

En el hermoso campo de la Huerta se celebró este interesante partido de fútbol, que entretuvo a los aficionados y a la numerosa gente menuda que acudió al campo a aplaudir las faenas de sus favoritos.

En general el partido gustó y terminó con el empate a un goal, habiendo echado los colegiales un penalty a las manos del portero de la Estrella.

Aun cuando la victoria debió de ser del Estrella que jugó con más unión y conjunto, notándose entre los huertanos desentendimiento.

La directiva de la Unión Santantonesa cedió los derechos de entrada para agasajar a los jugadores, los que una vez terminado el encuentro y en franca camaradería, hicieron los honores a unas docenas de pasteles y refrescos con que fueron obsequiados.

No creemos se vuelvan a dar más partidos tan lo que resta de mes, ya que si se da de presentar el campo en buenas condiciones, para el partido Arenas Racing, debe la directiva de la Unión dedicar sus esfuerzos hasta el 6 de septiembre al arreglo del campo y de las localidades, porque ese día se asegura un gran lleno y el encuentro así lo requiere.

G. DE ON

DE CASTRO URDIALES

El domingo último debía haberse celebrado en Santoña el primero de los partidos amistosos concertados entre la Unión Santantonesa y el Castro F. C. C.

Pero la Unión Santantonesa, alegando que se encuentra con dos jugadores lesionados (?), acordó suspender el encuentro.

El próximo día 15, tendrá lugar en Castro Urdiales el partido correspondiente entre ambos equipos.

AMOR DE CARIDAD

Al rededor de una fiesta

Cerca de doscientos ancianos se cogen a la sombra de los muros benéficos del Asilo de las Hermanitas.

Y en estos días que vivimos, en que tanto y tanto hay que luchar para arrancar de la tierra ingrata el san cotidiano, el menos líneo acharrar le ver con facilidad la enorme serie de equilibrios y de angustias que supone el sostenimiento de esas doscientas personas. Aunque no señalemos para cada uno más que dos pesetas diarias, que a fe no es muy exorbitante cantidad para estos días, habremos de sacar la suma asustadora de sendos miles de duros anuales.

Y sin embargo, a pesar de no contar las Hermanitas con subvención de ningún género ni del Estado ni de la Diputación, que tan llamados parecen a no abandonar a los ciudadanos desvalidos; a pesar de no tener en su haber capital, ni rentas creadas por tanto, para poder vivir sin las inquietudes del invierno, mañana, cada día tiene lugar en la Casa el milagro, el estupendo milagro: vive y palpita, lanzado por Dios ante los ojos de los descreídos del siglo XX, de que cada mañana se enciende aquí el fuego del hogar y en él se preparan, empujadas, abundantes, como tradiciones por amor, la del que da la limosna por amor de Dios, y sabrosas, como condimentadas por otra caridad, la de las que las preparan por amor de Dios; y de que no falte nunca mucha y limpia ropa para confortar las venas cargadas del frío de los años y de los desencantos, ni blandos lechos, limpios y blancos, como amos de afilada nueva, en que reposar los cuerpos destruidos por los trabajos incontables de la vida, en las eternas noches de insomnio y de los.

Hay cosas que no pueden verse con estos ojos de carne si sobre ellos no se pone aunque parezca contradicción una venda; la venda clarificadora de la fe, que cuando más entenebrece las cosas de acá abajo, más nos hace líncos en las divinas, y cuando éstas más esclarece más nos deja vez lo deleznable de las humanas. Esa venda es la que necesi-

tamos para podernos dar cuenta de ese milagro cotidiano de las Hermanitas. Sin subvenciones y sin rentas viven, porque vale por ellas la Providencia. Esa Providencia de mujer que inspira a corajones de mujer esas valentías y esas ternuras de las Hermanitas para amar y amparar y los desechados del mundo, convirtiéndose en mendigas voluntarias para que nada les falte a ellos, aun careciendo ellas de cosas necesarias, practicando esa callada abnegación, que sólo Dios ve y premia, de curar pestilentes llagas y recibir ingratiamente. Esa Providencia de Dios, que mueve al que tiene a acordarse de los ancianos desamparados en los acontecimientos todos tristes o alegres de la vida, en recuerdo de los seres queridos muertos o en el de la boda o del nacimiento; que mueve a los pobres a arrancar de su misma pobreza un pedacito de pan o cinco céntimos para el que de pan o cinco céntimos que la Hermanita llega a sus puertas. Esa Providencia de Dios, que ha inspirado a unos jóvenes amos, abismados por la aristocracia de la voluntad y del entusiasmo esa magna becerada que se prepara, que hará volver a los apertiguados rostros de quienes tanto han sufrido en la vida, la dulce sonrisa de la resignación y de la gratitud, esa fiesta en la que se espera poder empezar a levantar un nuevo pabellón para esos veintitrés, cuarenta, quinientos que cada día llegan a las Hermanitas, enfermos, olvidados de la sociedad y de los suyos, deshechos por fuera y más en el alma por las muertas ilusiones, buscando un pedazo de pan y un pobre techo, y a quienes las Hermanitas, desgarnado el corazón por la ternura, han de contestar con pena: —¡Pobrecito, no hay sitio; tiene uno bendita la caridad, los ángeles dispensadores de ella, los pobres que su sombra se recogen.

Que Dios misericordioso no deje nunca de hacer brillar en nuestros corazones una chipiella de ese amor de caridad.

J. P. T.

# ECOS DE LA PROVINCIA

## TORRELAVEGA AL DÍA

### DE GRAN INTERÉS.—AYUNTAMIENTO DE TORRELAVEGA

Se pone en conocimiento de los señores expositores de automóviles, que las inscripciones para la feria-exposición se harán en las oficinas de este Ayuntamiento, hasta el día 15, a las diez de la mañana, donde recibirán una tarjeta-permisos para que puedan libremente entrar en los pabellones, a conocimiento de los mismos, se les hace saber que el impuesto por cada día de exposición es de dos pesetas por carruaje.

Como son muchas las solicitudes para tan importante feria, se ruega, para evitar aglomeraciones, no esperen al último día 15 para inscribirse.

### ANIMACION EN "LA LLAMA"

Debido a las barracas que se instalaron en el ferrial de "La Llama", véase éste concurridísimo de gente, que han mudado el paseo dominiguero de la Plaza por el otro que tiene ya sabor de fiestas.

El tobogán no dejan de bajar veloces, entre gritos y risas, la alegre juventud, mientras otros, más entraditos en años, los contemplan recordando, seguramente, tiempos felices.

### Los indispensables tiros al blanco

Los indispensables tiros al blanco y las inocentes barcas, hacen un agosto (nunca con más razón que ahora se puede decir) y los puestos de golosinas, mezclados con los carritos del helado, invaden, como plaga mosquera, el frondoso ferrial.

La animación de forasteros es muy grande. Se nota palpablemente que todos se disponen a divertirse en las próximas fiestas.

### DE SOCIEDAD

El domingo pasaron por esta ciudad, camino de Oviedo, el ilustre abogado asturiano don Benigno Arango; el redactor de "Informaciones" señor Serrano Anguita y los señores Viesca y Cano.

### Varios atropellos

EN LAS PRESAS  
El niño Ramonín Canencia Castañedo, de 3 años, fué el domingo atropellado por el auto S-1.773 y resultó el muchacho con unas heridas contusas con erosiones en las regiones frontal y parietal derecha y en la mejilla del mismo lado. Pronóstico leve salvo complicaciones.

Al muchacho de 12 años Mario Sánchez Uriarte, le cogió una vagueta en el muelle la tarde del domingo y resultó con tres heridas contusas en los dedos del pie derecho.

En la Alameda, primera atropelló el domingo el auto M-5.044 a Sagrario Martínez González, de 20 años, que resultó con la luxación de la muñeca izquierda.

José Diego Abascal, de 63 años; fué el domingo atropellado por un carro y resultó con la fractura de la segunda, tercera y cuarta costilla del costado izquierdo.

Ángela González Rivas, 50 años; fué atropellada el domingo, en la carretera de Gijón, por una bicicleta y resultó con una contusión con equimosis en el antebrazo izquierdo y distensión ligamentosa en el codo derecho.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

### La becerra del asilo y las rondas montañesas

Ya están en los corrales de nuestra plaza los seis hermosos ejemplares de Antonio Pérez Tabernero, que entre Fassara y Agüero, los cuatro uteros, y Corcho y Rivero Gil los dos erales, se han de lidiar el próximo sábado a beneficio del asilo de las Hermanas de los Doctores.

Tassara, el gran aficionado sevillano, tiene pedidas habitaciones en el Hotel Real para el día 13 y su llegada se espera con impaciencia por sus muchos amigos, que han visto con verdadero agrado el que el distinguido aristócrata venga desde Sevilla con el único objeto de participar de esta fiesta benéfica.

Los palcos están ya todos pedidos e igualmente la mayor parte de las barreras. Ayer se despachó el abono de la Taurina y hoy, después de separados los muchos encargos que tienen los organizadores, se abrirá al público la taquilla.

El éxito de la ronda organizada para la noche antes de la becerra, está descontado y seguramente será una manifestación simpática de juventud, la que ha de acompañar a los taurinos. Como tales se han ofrecido últimamente los dos notables cantadores de tonadas montañesas Aurelio Ruiz y Manuel Sierra. También se ha ofrecido la notable cuadrilla de danzantes de Santander que dirige Ramón Pardo y que, acompañada de sus piteros (unos de los más notables de la provincia), ha de dar la nota típica y pintoresca de la tierra.

### GOBIERNO CIVIL

TELEGRAMA DE PESAME  
El señor Oveja Elósegui envió un telegrama al alcalde de Castro Urdiales dándole el pésame por la catástrofe ocurrida en la lancha pesquera "Santa Rita".

DESPIDIENDO A LA COMISIÓN ASTURIANA  
Estuvo el gobernador en la estación del Cantábrico el domingo, a la una de la tarde, a despedir al general Zubillaga y a los señores comisionados de Asturias que vinieron a Santander con motivo del próximo viaje del príncipe de Asturias a Gijón.

LA FLOTTA ITALIANA  
Manifestó el señor Oveja Elósegui que la semana próxima llegará a nuestro puerto la flotta italiana, compuesta de los destructores "El Tigre", "La Pantera" y "El León".  
Con motivo de esta visita, llegará también a Santander el embajador de Italia en España.

### NOTAS POLITICAS

REUNION DEL DIRECTORIO  
MADRID.—El jefe de la censura comunicó a los periodistas que en la reunión celebrada por el Directorio, hoy a la hora acostumbrada, habían sido aprobados varios expedientes de trámite correspondientes a los departamentos de Fomento, Hacienda, Gobernación y Guerra.

## La fiesta nacional

(Por teléfono)

GRAVE COGIDA DE TORQUITO III  
MADRID.—Con tarde bochornosa y buena entrada, se celebró ayer una novillada, lidiándose ganado de Cabezudo, cuyas reses fueron gordas, bravas y poderosas, trayendo de cabeza a los toreros.

Torquito III, en su primero, estuvo medianito. En el segundo se mostró lucido al torear con el capote y con la muleta, y al entrar a malar por cuarta vez, recetando una buena escudada, resultó prendido por el muslo izquierdo, campaneado, derribado y pisoteado, siendo conducido a la enfermería en brazos de las asistencias.

Torquito había resultado con una cornada en la parte interna del muslo izquierdo. La cura fué muy laboriosa, habiendo necesidad de cloroformizar al herido para operarle.

El hecho le había campaneado, teniendo el pitón hundido en el muslo y por ello le causó grandes dolores. El herido se halla muy decaído a consecuencia de la pérdida de sangre que sufrió. A la terminación de la corrida aun continuaban los médicos curando a Torquito y ante la enfermería se agolpó el público para conocer detalles del estado del herido.

Trinitario estuvo lucido en algunos momentos, pero desigual matando. Gil Tovar, que debutaba, evidenció que está demasiado entrado, por cuya causa no expone ni un alamar. Matando estuvo muy flojo. Banderillero al primero, regular.

Tanto Trinitario como Gil Tovar, fueron cogidas varias veces, aunque afortunadamente, sin consecuencias.

### MARIANO MONTES CON SEIS TOROS

MADRID.—En la plaza de Tetuán se lidiaron seis toros de Justo Puente, antes Vicente Martínez, que resultaron bravos, para Mariano Montes, como único matador.

Montes resultó cogido por el segundo toro, sufriendo un puntazo en el brazo izquierdo, pero se resistió a pasar a la enfermería, y aunque sufriendo agudos dolores, continuó torando.

Poco a poco fueron mermando sus facultades, y al dar pinchazo al sexto toro fué derribado y maltrecho, no pudiéndose levantar. Fué auxiliado por sus compañeros y conducido a la enfermería.

Mariano Montes estuvo bien con el capote, oportuno en los quites, hizo buenas faenas de muleta, en las que predominó la valentía, y se mostró acertado con el estoque. Al dar un molinete a su segundo quedó herido y entonces fué herido en el brazo. El sobresaliente Natalio Ruiz maló al sexto de un pinchazo y media escudada.

La lesión que sufre Mariano Montes no ofrece novedad.

Esta mañana se hallaba mejoradísimo.

### LITRI CORTA OTRA OREJA

MALAGA.—Toros de Guadalest, buenos.

Chicuelo, bien con el capote, regular con la muleta y medioso matando. Carnicerito, superior en ambos, de los que cortó las orejas.

Litri, superior en el primero, del que cortó la oreja, y en el sexto oyó un aviso.

### Omisión involuntaria

A causa de una omisión, verdaderamente involuntaria, nos olvidamos de hacer constar en la reseña que hicimos del banquete celebrado en honor de nuestro director José del Río, que el acto fué ofrecido eficientemente por nuestro querido amigo el culto profesor de aquella ciudad don José Fernández Estéban.

Nos complacemos hoy en subsanar la referida omisión.

### FIRMA REGIA

(Por teléfono)

MADRID.—Han sido firmados los siguientes decretos:

De Estado  
Concediendo plenipotencia a favor de don Fernando Espinosa de los Monteros para firmar un tratado con Suiza.

De Instrucción Pública  
Varios nombramientos y ascensos del Cuerpo de Archiveros y Bibliotecarios.

### Espectáculos

TEATRO PEREDA  
Tournée Fleta.  
Hoy, martes, a las diez y media de la noche, debut de la compañía con la ópera en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada "Rigoletto".

### PABELLON BARDON

(Sociedad Anónima de Espectáculos)  
Hoy, martes, a las siete: Grandioso éxito de la sensacional serie "El aviador enmascarado", según la famosa novela francesa "L'aviateur masqué". Estreno de la tercera jornada, dividida en cuatro actos, interpretada por los principales artistas del Teatro de París, del Odeón y de la Comedia Francesa.

### GRAN CIRCO FEIJOO

(Instalado en la Segunda Alameda)  
Penúltimo día de actuación.  
Hoy, martes, a las seis y media de la tarde: Función de moda.

### COMPANIA TRASATLANTICA

Obligaciones especiales al 5 y medio por 100 con garantía del Estado.  
Venciendo en 16 del actual el cupón número 4 de dichas obligaciones, se participa a los tenedores de las mismas que será satisfecho, deducidos los impuestos, a partir de dicha fecha, en los siguientes puntos:

En Barcelona.—Banco Hispano Colonial y Sociedad Anónima Arnús y Garí.

En Madrid.—Banco Urquijo, Banco Español de Crédito y Banco Hispano Americano.

En Bilbao.—Banco de Vizcaya y Banco Urquijo Vascongado.

En Santander.—Banco Mercantil.

En los mismos Establecimientos se facilitarán facturas.

Barcelona, 8 de agosto de 1925.

COMPANIA TRASATLANTICA: El subadministrador, Juan Ferrer y Puig.

## BOLSAS

(Por teléfono)

DE MADRID Día 7, Día 10

Interior F..... 70 60 70 75  
E..... 70 60 70 75  
D..... 70 55 71 85  
C..... 70 55 71 85  
B..... 70 55 71 85  
A..... 70 55 71 85  
G. H..... 70 55 71 85

Exterior (partida)..... 84 60 84 40  
Amortizable 1920 F..... 00 00 00 00  
E..... 96 00 96 00  
D..... 96 00 96 00  
C..... 96 00 96 00  
B..... 96 00 96 00  
A..... 96 00 96 00

1917..... 95 70 95 75  
Tesoros enero..... 102 30 102 30  
febrero..... 102 10 102 10  
abril..... 102 10 102 10

CEBULAS  
Banco Hipotecario 4 %..... 00 00 91 80  
5 %..... 100 75 100 75  
6 %..... 108 00 108 00

ACCIONES  
Banco de España..... 000 00 572 00  
Hispano Americano..... 000 00 000 00  
Español de Crédito..... 000 00 170 00  
Español del Río de la Plata..... 00 00 52 00  
Central..... 00 00 00 00

Tabacos..... 229 00 228 50  
Azucareras (preferentes)..... 000 00 111 00  
Idem (ordinarias)..... 48 00 45 75  
Nortes..... 353 00 335 00

OBLIGACIONES  
Azucaeras, sin estampillar..... 00 00 00 00  
Minas del Rif..... 00 00 00 00  
Alicante, 1.ª..... 299 50 300 00  
Norte..... 67 50 00 00  
Asturias..... 102 85 102 85  
Norte 6 %..... 000 00 00 00  
Riotinto 6 %..... 000 00 00 00

Asiática de Minas..... 95 00 95 00  
Tanger a Fez..... 00 00 00 00  
Hidroeléctrica Española  
6 por 100..... 00 00 00 00  
Cédulas Argentinas..... 2 83 0 00  
Francos (París)..... 32 60 32 45  
Libras..... 83 68 83 65  
Dollars..... 6 980 6 92

Marcos..... 25 90 00 00  
Liras..... 000 00 000 00  
Francos suizos..... 00 00 31 40  
Idem belgas..... 00 00 31 40

(Del Banco de Santander.)

DE BARCELONA Día 7

Interior (partida)..... 70 45  
Amortizable 1920 (partida)..... 96 25  
Idem 1917 (partida)..... 95 90  
Exterior (partida)..... 84 45

ACCIONES  
Tabacos de Filipinas..... 000 00  
Norte..... 78 85  
Alicante..... 71 10

OBLIGACIONES  
Norte, 1.ª..... 67 50  
Idem 6 %..... 102 85  
Asturias, 1.ª..... 66 50  
Alicante, 1.ª..... 63 15  
Idem 6 %..... 101 00  
Francos (París)..... 32 70  
Libras..... 83 68

Marcos..... 25 90 00 00  
Dollars..... 6 9275  
Francos suizos..... 31 55  
Idem belgas..... 25 80  
Florines..... 00 00

(Del Banco de Santander.)

DE BILBAO 10 de agosto

FONDOS PUBLICOS  
Interior 4 por 100, 1919, serie E, a 70'6;  
A, a 70'0; II, a 70'0 y 70'4; G, a 70'0.  
Amortizable 5 por 100, 1917, series C y A, a 96'20.

ACCIONES  
Banco de Bilbao, a 1.625 pesetas.  
Banco Agrícola Comercial, a 93.  
Banco Vasco, a 640.  
Ferrocarril del Norte de España, a 893.  
Hidroeléctrica Ibérica, a 380.  
Minas de Cala, a 70.  
Marítima Unión, a 155.  
Siderúrgica del Mediterráneo, a 360.  
San Carlos, a 665.  
Papelera Española, a 90 por 100.  
Banco Central, a 76.  
Banco Hispano-Americano, a 155.  
Española de Explosivos, a 423.

OBLIGACIONES  
Ferrocarril del Norte de España, valencianas, a 97'10.  
Idem Valladolid a Ariza, serie A, a 93'35  
Hidroeléctrica Española, 1913, a 97'50.  
Bascos, 1925, a la par.  
Compañía Euskalduna, a 98'25.  
Constructora Naval, 1924, a 90'75.  
Ayuntamiento de Bilbao, 1916, a 78'75; 1918, a 84'50.

Cotización de corredores de la plaza  
ACCIONES  
Nueva Montaña, pesetas 15.000 a 77'20.  
FONDOS PUBLICOS  
Obligaciones del Tesoro, enero, pesetas 50.000 a 102'05.

OBLIGACIONES  
Ferrocarril de Madrid a Zaragoza y Alicante, del 5, pesetas 90.000 a 85'10.  
Idem Andaluces, del 3, pesetas 15.000 a 57'80.  
Compañía Trasatlántica, 5'50, pesetas 87.500 a 97'50.  
Santander 10 de agosto de 1925.—El adjunto de turno, Alejandro F. Cárcaba.

### 17 PESETAS

Ultima impresión de las populares zarzuelas "Los gavilanes", "Flor roja", "Doña Francisquita" y "Mujer fatal", por el formidable tenor Fleta.

### DISCO DOBLE CARA 30 c/m.

17 PESETAS  
GARCIA (Optico), S. Francisco, 15

### ZENITH

DETIENE EL RECORD MUNDIAL DE LA EXACTITUD

Doctor José Matorras  
Partos.—Enfermedades de la mujer.  
San Francisco, 23, 2.—De doce a una y media y de tres a cuatro.

## No deje usted de ver al NIÑO DE LA PALMA

en la famosa CORRIDA DEL MANTON, que se celebrará en nuestra plaza de toros el día 20 de agosto. - Los encargos de localidades, en todos los periódicos, hasta las siete de esta tarde.

## DELICIOSOS BARDINET

Crema de cacao y moka, Cherry Brandy, Curaçao, Mandarina, Kirach y otras especialidades.

A los señores propietarios, arquitectos y constructores de obras inteligentes conocer el nuevo sistema de pisos de cemento armado A. MINGUELA. Patente 78.869.

### Rápido Resistente Económico

El más económico de todos los sistemas conocidos. Diploma de Honor en la Primera Exposición General de la Construcción y Habitación, Madrid, 1925. Soliciten informes y presupuestos a

## CARLOS DOMENECH

"Villa Emiliuco". Sardinero, TELEFONO 20-59.

## RHUM NEGRITA

Producto natural de la caña de azúcar, sano y aromático. Puro, mezclado con agua, en el té, café, la leche y en todas las infusiones de yerbas aromáticas, NO TIENE RIVAL



## ACHA Y ZUBIZARRETA

Grandes existencias de Pino Norte, Pino Tea, Francia y Galicia. El almacén mejor surtido de España en maderas finas Roble y Satén americano Caoba, Roble de Slavonia, etc., etc.

### MADERAS

Teléfono 3044 Basurto N.º 1  
Teléfono 2847 Bilbao

## ACADEMIA DE MAZAS

(LA MÁS ANTIGUA DE ESPAÑA)

Valverde, 22 (toda la casa) - MADRID

La brillante historia de la Academia de Mazas nos exime de elogios. Preparación completa para ingresar en las Escuelas de INGENIEROS y ARQUITECTOS. Externos e INTERNADO ESPECIAL DE VERANO para 40 alumnos, con la conveniencia del propio Director propietario.

### DON MARIANO DE MAZAS. - Pídanse Reglamentos

## Banco Mercantil

SUCURSAL: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Cabezón de la Sal, Ciudad Rodrigo, Frómista, Guijuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponferrada, Potes, Rames, Reinosa, Sahagún, Salamanca, Santaña y Torrelavega.

Capital ..... 15.000.000 ptas.  
Desembolsado ..... 7.500.000  
Fondo de reserva ..... 10.850.000

Caja de Ahorros. (A la vista 3 por 100, con liquidaciones semestrales de intereses, sin limitación de cantidad.)

Cuentas corrientes y de depósito con intereses de 2 y 2 y medio, y 3 y 3 y medio.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales.

Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc., negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambio de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones.

Operaciones en todas las Bolsas. Depósitos de valores libres de derechos de custodia.

Cajas de seguridad para particulares.

Horas de oficina: de nueve a una, y por la tarde, de tres a cinco.

## Banco de Santander

Fundado en 1857  
CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN 1878

Capital ..... Ptas. 10.000.000  
Desembolsado ..... 2.500.000  
Fondo de reserva ..... 4.750.000  
Fondo de previsión ..... 250.000

SUCURSALES  
ASTILLERO, AMPUERO, COMILLAS, ESPINOSA DE LOS MONTEROS, LA NESTOSA, LAREDO, OSORNO, PANES, POTES, REINOSA, SARON, SANTORA, SAN VICENTE DE LA BARTORRA, QUERA Y SOLARES.

Banco filial, BANCO DE TORRELAVEGA. Capital, 2.000.000 de pesetas. Con SUCURSAL en CABEZON DE LA SAL.

PRINCIPALES OPERACIONES  
Cuentas corrientes a la vista, 2 por 100 de interés.  
Depósitos a tres meses, 2 y medio por ciento de interés anual.  
Depósitos a seis meses, tres por ciento de interés anual.  
Depósitos a doce meses, 3 y medio por ciento de interés anual.  
Cuentas corrientes de moneda extranjera, a la vista, interés variable.  
CAJA DE AHORROS: Disponible a la vista, 3 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.  
Los intereses se liquidan por semestres.  
Depósitos de valores libres de derechos de custodia.  
Cuentas de crédito, giros, cobro y descuento de cupones, órdenes de Potos, y toda clase de operaciones de Banca.

CAJAS DE SEGURIDAD: Libres de impuestos, para los contratos formalizados a nombre de un solo titular.

## AGENCIA DE PRÉSTAMOS PAPA EL

### Banco Hipotecario de España

CAYO J. POMBO QUINTANA  
Santa Lucía 1, primero, (Altos del Teatro Pereda)

## MIRAMAR

(SARDINERO) SANTANDER  
TELÉFONO 20-99

Comidas, banquetes y meriendas. Bocadillos y chocolates. Precios económicos. Comedores-Terraza. No se admiten propinas.

## PIANOS

de todas las más acreditadas marcas nacionales y extranjeras.

de gran sonido y bonito mueble a precios sin competencia. Gran surtido en DISCOS

## GRAMÓFONOS

M. VELLIDO. - Amós Escalante, 6

## PISOS

Se venden de nueva construcción, cuarto de baño completo y termosifón. Informarán en esta Administración.

## Royalty

Gran Hotel - Café - Restaurant  
DE JULIAN GUTIERREZ  
Máquina Americana OMEGA, para la producción del café Express.

Mariscos variados.  
Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc.

Plato del día: Riñones a la Turquesa.

## COTA DE LECHE

### Servicio de consultas

Lunes, de 10 a 11, niños enfermos; doctor Castro.  
Martes, de 10 a 11, niños enfermos; doctor Pereda.  
Miércoles, de 3 a 4, niños pudientes (Gota de Leche); doctor Estraña.  
Jueves, de 4 a 5, niños cirujía; doctor Castro.  
Sábados, de 3 a 4, niños pudientes (Gota de Leche); doctor Estraña.  
El consejero, M. MORALES.

## HOTEL GOMEZ

RESTAURANT  
Salones para bodas, banquetes, etc., etcétera.  
Servicio elegante y moderno

## CAL, TEJA y LADRILLO

Pídase directamente a la fábrica "LA COVADONGA", Muriedas, teléfono 1.504.

## F. PENAGOS

TRANSPORTE  
TELÉFONO 20-72 • CALLES 26



## José F. Cotero

Oculista, garganta, nariz, oídos y Rayos X  
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5, Alameda 1.ª (Casa del Gran Cinema)

## SUBASTA

El día 17 del corriente y hora de las doce, se celebrará subasta pública voluntaria en la Notaría de esta ciudad a cargo de don Eduardo Casuso, Atarazanas, 7, primero, para la venta de una casa habitación y capilla sita en Comillas.  
Título y condiciones en dicha Notaría.

## Aviso al público

Muebles nuevos. Casa Martínez. Más barato nadie. Para evitar dudas consulten precio. Juan de Herrera, número 2.

## Muebles, loza, cristal, juguetes

vende más barato que nadie Alejandro Maté, Alameda primera, 26. Teléfono 424.



DESPEDIDA Y ESTRENO EN EL TEATRO PEREDA... Con el teatro absolutamente lleno, cual correspondía a la ocasión, dió anteayer su función de despedida la compañía que acudían los eximios artistas...

DE MARRUECOS

EL INFORME PETAÏN... PARIS.—Painlevé ha hecho entrega a los periodistas del informe que el mariscal Petaïn ha presentado al Gobierno de Francia como resultado del viaje que acaba de realizar a Marruecos.

EL AVANCE FRANCÉS... Continúan las fuerzas francesas ensanchando la zona de seguridad alrededor de las posiciones avanzadas.

Denuncias y sucesos

Luis Ruiz Zorrilla GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS CIRUGIA DE CABEZA Y CUELLO DE 10 A 1 Y DE 3 1/2 A 5 Méndez Núñez, núm. 13

Angel Ruiz Zorrilla VIAS URINARIAS.—SECRETAS CIRUGIA GENERAL Reanuda su consulta de 11 a 1 y media y de 5 a 6. Plaza Vieja, número 2 (esquina a Peso).

Francisco Estrada APARATO DIGESTIVO Consulta de once a una y de tres a cinco. PRINCIPE, 1 DUPLICADO

Doctor José Cortiguera PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER Daóz y Velarde, 1. 1.º Teléfono 9-15

CONAC COMENDADOR DE RENEDO LA VERBENA DEL TENNIS La juventud, la belleza y la alegría se dieron cita la noche del sábado en los campos que la Sociedad de Lawn Tennis tiene en este pueblo...

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo tal provincial.

Carlos Rodríguez Cabello PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo De 12 y 1/4 a 2, Cañalón, 1. 2.º EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

Doctor Pedro M.ª Castro DE LA GOTA DE LECHE Especialista en medicina y cirugía de niños Consulta, de once a una y de tres a cinco. MARGELINO S. DE SAUTUOLA, 2

VINO CACHO YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz E. y Calvo.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERRAPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

PERDIDA Desde Hotel Real a Avenida Reina Victoria se ha perdido pañuelo crespon negro con rosas estampadas. Gratificar hallazgo H tel Real.

CARIÑOS FRATERNALES A Marina González Gómez, de 34 años, lechera, le pegó un hermano suyo y la causó confusiones con hematoma en la región occipital, en la frente y mejilla izquierda, superficial derecha y región mentoniana. Fué curada en la Casa de Socorro.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12: Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Rás, 7 primer. Teléfono 175.

MORDEDURA DE PERRO Manuel González Ruiz, de 16 años, fué mordido por un perro el domingo y resultó con una herida en el antebrazo izquierdo.

Santiago García Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Becedo, 1, segundo, izquierda

G. Inigo OCULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7.—TELEFONO 869 Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

DE SAN SEBASTIÁN Después de la catástrofe de la "Santa Rita" (Por teléfono)

SAN SEBASTIÁN.—El alcalde ha visitado a las familias de los infelices pescadores que perecieron en el accidente de la lanchilla "Santa Rita", ocurrido en el puerto de Castro Urdales.

El Ayuntamiento ha acordado abrir una suscripción para socorrer a las familias de los pescadores muertos y heridos en la catástrofe de la "Santa Rita", encabezando la suscripción con mil pesetas.

CONAC COMENDADOR DE RENEDO LA VERBENA DEL TENNIS La juventud, la belleza y la alegría se dieron cita la noche del sábado en los campos que la Sociedad de Lawn Tennis tiene en este pueblo...

A. Abascal Ruiz MEDICO ODONTOLOGO Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Paseo de Pereda, núm. 25, entresuelo tal provincial.

Carlos Rodríguez Cabello PARTOS, ENFERMEDADES Y CIRUGIA DE LA MUJER (GINECOLOGIA) MEDICINA INTERNA De 11 a 12, Sanatorio del Dr. Madrazo De 12 y 1/4 a 2, Cañalón, 1. 2.º EXCEPTO LOS DIAS FESTIVOS

Doctor Pedro M.ª Castro DE LA GOTA DE LECHE Especialista en medicina y cirugía de niños Consulta, de once a una y de tres a cinco. MARGELINO S. DE SAUTUOLA, 2

VINO CACHO YODO-TANICO FOSFATADO Poderoso tónico reconstituyente De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Díaz E. y Calvo.

BANDA MUNICIPAL Programa de las obras que ejecutará hoy, desde las ocho y media, en el paseo de Pereda.

Fernando Estrañi SISTEMA NERVIOSO ELECTRODIAGNOSTICO ELECTROTERRAPIA CASTELAR, 1.—TELEFONO 242

PERDIDA Desde Hotel Real a Avenida Reina Victoria se ha perdido pañuelo crespon negro con rosas estampadas. Gratificar hallazgo H tel Real.

CARIÑOS FRATERNALES A Marina González Gómez, de 34 años, lechera, le pegó un hermano suyo y la causó confusiones con hematoma en la región occipital, en la frente y mejilla izquierda, superficial derecha y región mentoniana. Fué curada en la Casa de Socorro.

Joaquín Santiuste GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS De 11 a 12: Sanatorio del Doctor Madrazo. De 12 a 2 y de 4 a 5: Wad-Rás, 7 primer. Teléfono 175.

MORDEDURA DE PERRO Manuel González Ruiz, de 16 años, fué mordido por un perro el domingo y resultó con una herida en el antebrazo izquierdo.

Santiago García Quintanilla MEDICO MEDICINA GENERAL Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de once a una. Becedo, 1, segundo, izquierda

G. Inigo OCULISTA Consulta de 10 1/2 a 1 y de 4 a 5 VELASCO, 7.—TELEFONO 869 Gratis: miércoles y viernes, San Francisco, 6. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5

POLÍTICA FRANCESA Los socialistas niegan su apoyo al Gobierno (Por teléfono)

PARIS.—El Congreso de Federaciones Socialistas se ha pronunciado en contra de la participación política ministerial.

También se ha pronunciado en contra de prestar apoyo al Gobierno de Painlevé.

DE CASTRO URDIALES Entierro de las víctimas del vapor "Santa Rita" de la matrícula de San Sebastián

Según estaba anunciado, a las once y media se ha verificado el entierro de los infelices marinos víctimas de la catástrofe del vapor "Santa Rita", constituyéndose una grandiosa manifestación de duelo...

Dicho acto fué presidido por los familiares de estos llorados marinos, por el Ayuntamiento, en corporación, de esta ciudad, el de Laredo, que se trasladó para el mismo objeto...

Portadores de las hachas, acostumbrados a llevar en estos casos, fueron los marinos de la sociedad de San Pedro.

Los consulados, sociedades y vaporetos pesqueros, se hallaban todos con sus respectivas banderas a media asta y con el correspondiente lazo de luto.

En favor de las familias de los causantes, la cofradía de pescadores San Pedro, recordando una suscripción en sus locales, recordando en el instante 455 pesetas y dicha Sociedad no se ha suscrito todavía por tener que reunirse la directiva para acordar sobre la cantidad con que ha de contribuir para remediar el estado de dichas familias.

La gente fué en masa hasta el cementerio de Ballena, donde quedaron depositados los cadáveres para proceder a la autopsia.

El herido mejora lentamente.

DESPUES DE LA CATASTROFE LOS FUNERALES

Hoy lunes, a las diez de la mañana, en la iglesia de Santa María, se han celebrado los funerales por las víctimas.

El espacioso templo estaba completamente ocupado, asistiendo las autoridades civiles y militares, presidiendo el alcalde señor Ibarra.

A las nueve de la mañana llegó una flota de siete vapores pesqueros de San Sebastián, llenos de personas que acudieron a los funerales.

CONAC y ANIS UDALLA Generación Consciente

No sé por qué rara asociación de ideas hemos recordado al insigne Joaquín Costa cuando hemos tenido la dicha de reparar las hojas de un número de GENERACION CONSCIENTE que llega a nuestras manos.

Como Costa, GENERACION CONSCIENTE quiere un pueblo de hombres sanos, nobles, rectos, enérgicos y viriles, de hombres cultos, buenos, honrados; pero el solitario de Graus apartóse a su retiro, dolido y malgreco como Don Quijote, y al ver que no estaban los hombres aún dispuestos a esa redención, se conmovió los felices. En cambio, GENERACION CONSCIENTE labora insistentemente, serenamente; desarrolla una obra práctica y reflexivamente científica. No se conforma con dotes de los enfermos de físicos y morales que padecen el individuo y la sociedad, y las estudia y las resuelve apoyada en la ciencia.

¡Y con cuánto gusto se leen sus preciosas páginas! ¡Cómo palpita en ellas, vivo y penetrante, el dolor de la humanidad!

Sinceramente, felicitamos con entusiasmo al director y a cuantos que le llevan a cabo la magnífica, imponderable obra de GENERACION CONSCIENTE (apartado 158, Valencia) y los animamos a perseverar en tan provechoso labor social.

CONAC COMENDADOR CALEFACCION POR COCINA

Antiguo taller de Maeza y Rivero Calle 25 de Diciembre Teléfono 1220 Representante en Santander y su provincia, don José Luis Salines, calle Atarazanas, 15, segundo.

TEATRO DE PEREDA Tourné FLETA Hoy: DEBUT de la Compañía NOCHE, a las diez y media. 1.ª de abono La ópera, en cuatro actos, del maestro Verdi, titulada Rigoletto

GRAN CIRCO FEIJOO (Instalado en la Feria) Penúltimo día de actuación Hoy, martes, 11 de agosto, a las seis y media de la tarde FUNCION DE MODA Por la noche, a las diez y media: REGALO DE 120 000 PESTAS que hace D. SECUNDINO FEIJOO por medio de sorteo de ocho décimos de la Lotería Nacional del día 21 de agosto. (Toda persona que compre una entrada se le dará un número para la rifa.)

PRUEBAS DE VELOCIDAD Ayer tarde se verificaron las pruebas de velocidad del auto-camión de útiles, destinado al Cuerpo de Bomberos municipales. Resultaron satisfactorias. En diecinueve minutos fué el auto-camión hasta cerca de Torrelavega. Volvió por que comenzó a llover y volvió hasta el Sardinero, llevando los útiles de incendios y un equipo numeroso de bomberos. Asistió a las pruebas el presidente de la Comisión de Policía y el señor López Dórga, que adquirió el referido auto-camión.